
Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Jan Korte, Nicole Gohlke, Gökay 
Akbulut, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/8287 –

Auswirkungen geplanter Haushaltskürzungen auf die Entwicklung der 
Freiwilligendienste

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Rund 60 000 Jugendliche und junge Erwachsene bis zum Alter von 27 Jahren 
absolvieren jedes Jahr nach dem Schulabschluss einen Jugendfreiwilligen-
dienst. Dazu zählen das Freiwillige Soziale Jahr (FSJ), das Freiwillige Ökolo-
gische Jahr (FÖJ) und der Internationale Jugendfreiwilligendienst (IJFD). Die 
vielfältigen Angebote in den Jugendfreiwilligendiensten, etwa in einer Kinder-
tagesstätte, einer Pflegestation, beim Sportverein, im Museum, bei einem Tier-
schutzverein, einer Umweltstiftung oder auf einem Öko-Bauernhof, ermögli-
chen interessierten jungen Menschen über einen Zeitraum von sechs bis 
18 Monaten nicht nur etwas Nützliches zu tun, indem sie sich für die Gesell-
schaft engagieren, sondern bieten auch Orientierung.

Im von der Bundesregierung, als Reaktion auf die Aussetzung der Wehrpflicht 
und damit auch des Zivildienstes, 2011 eingeführten Bundesfreiwilligendienst 
(BFD) engagieren sich ebenfalls jährlich zehntausende Menschen für das All-
gemeinwohl, insbesondere im sozialen, ökologischen und kulturellen Bereich 
sowie im Bereich des Sports, der Integration und des Zivil- und Katastrophen-
schutzes (§ 1 des Bundesfreiwilligendienstgesetzes – BFDG). Der BFD soll 
die bestehenden Freiwilligendienste ergänzen und das bürgerschaftliche Enga-
gement fördern.

Während SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP 2021 in ihrem Koali-
tionsvertrag das Ziel formuliert haben, die Freiwilligendienste zu stärken und 
„nachfragegerecht“ auszubauen (vgl. www.bundesregierung.de/breg-de/theme
n/buerokratieabbau/koalitionsvertrag-2021-1990800, S. 98), droht in Kürze 
ein gravierender Abbau: Denn der Kabinettsentwurf für den Haushalt 2024 
sieht eine massive Kürzung der Haushaltsmittel für die Freiwilligendienste um 
35 Prozent vor. So sollen die Freiwilligendienste (Kapitel 17 03 Titel 684 11 
„Freiwilligendienste“) im Jahr 2024 um 25 Mio. Euro und der Bundesfreiwil-
ligendienst (Kapitel 17 03 Titel 684 14 „Bundesfreiwilligendienst“) um 
53 Mio. Euro gekürzt werden. Somit ergibt sich für 2024 insgesamt eine Kür-
zung von 78 Mio. Euro in beiden Titeln. Für das Jahr 2025 sehen die Eck-
punkte für den Haushalt nach Informationen der „Internationalen Jugendge-
meinschaftsdienste“ (ijgd) Landesvereine Sachsen-Anhalt e. V. und Thüringen 
e. V. offenbar eine weitere Reduzierung um 35,8 Mio. Euro vor. Zusammenge-
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nommen würden sich die angekündigten Kürzungen auf rund 35 Prozent des 
derzeitigen Haushaltsansatzes belaufen. Sollten diese Pläne umgesetzt werden, 
drohe laut ijgd in den nächsten beiden Jahren der Verlust von über 38 000 der 
insgesamt rund 110 000 Freiwilligenplätze, also mehr als jeder dritte Freiwilli-
genplatz, wegzufallen.

 1. Wie viele Frauen und wie viele Männer leisten aktuell einen Freiwilli-
gendienst (bitte nach Freiwilligendienst, Bundesland bzw. Ausland, Ge-
schlecht und Alter aufschlüsseln)?

Jugendfreiwilligendienste (JFD) – Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ), Freiwillige 
Ökologisches Jahr (FÖJ) und Internationaler Jugendfreiwilligendienst (IJFD):
Die Daten für das FSJ und FÖJ werden jährlich zu einem Stichtag am 1. De-
zember erhoben. Die folgenden Angaben basieren demnach auf der Daten-
grundlage vom 1. Dezember 2022. Im FSJ findet das Zentralstellenverfahren 
und im FÖJ das Länderverfahren Anwendung, so dass die Datengrundlagen 
nicht zwingend übereinstimmend für beide Dienste vorliegen. Altersangaben 
werden für die Dienste FSJ und FÖJ in den Kategorien „jünger als 18 Jahre“ 
sowie „18 Jahre und älter“ erhoben.
FSJ:

Bundesland Freiwillige nach Einsatzstellensitz
Baden-Württemberg 11.824
Bayern 4.045
Berlin 1.906
Brandenburg 815
Bremen 548
Hamburg 1.463
Hessen 4.022
Mecklenburg-Vorpommern 703
Niedersachsen 3.905
Nordrhein-Westfalen 8.450
Rheinland-Pfalz 2.955
Saarland 616
Sachsen 2.049
Sachsen-Anhalt 1.227
Schleswig-Holstein 1.486
Thüringen 816
Ausland 0

Kategorie Anzahl Freiwillige
Gesamtzahl Freiwillige im FSJ zum 
Stichtag

46.830

Davon Geschlecht weiblich 30.270
Davon Geschlecht männlich 15.921
Davon Geschlecht divers 276
Davon Geschlecht ohne Angabe 363
Davon jünger als 18 Jahre 11.896
Davon 18 Jahre und älter 34.934

Zusätzlich zu den angegebenen 46 830 Freiwilligen im FSJ waren zum Stichtag 
vom 1. Dezember 2022 weitere 1 666 Freiwillige über das inzwischen ausge-
laufene Aktionsprogramm „Aufholen nach Corona“ im Dienst. Weitere Merk-

Drucksache 20/8512 – 2 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



male zu diesen 1 666 Freiwilligen (z. B. Bundesland der Freiwilligen) liegen 
nicht vor.
FÖJ:

Bundesland Freiwillige nach Bundesland
Baden-Württemberg 388
Bayern 230
Berlin 366
Brandenburg 127
Bremen 62
Hamburg 75
Hessen 179
Mecklenburg-Vorpommern 146
Niedersachsen 317
Nordrhein-Westfalen 342
Rheinland-Pfalz 132
Saarland 40
Sachsen 375
Sachsen-Anhalt 138
Schleswig-Holstein 175
Thüringen 146
Ausland 6

Kategorie Anzahl Freiwillige
Gesamtzahl Freiwillige im FÖJ zum 
Stichtag

3.244

Davon Geschlecht weiblich 1.983
Davon Geschlecht männlich 1.217
Davon Geschlecht divers 41
Davon Geschlecht ohne Angabe 3
Davon jünger als 18 Jahre 632
Davon 18 Jahre und älter 2.612

IJFD:
Im IJFD wird eine Ausreisestatistik geführt, in der die Ausreise der jeweiligen 
Freiwilligen in einer Förderperiode erfasst werden. Eine Förderperiode im IJFD 
umfasst alle Ausreisen in der Zeit vom 1. Juni eines Jahres bis zum 31. Mai des 
Folgejahres. Der IJFD findet ausschließlich im Ausland statt.
Förderperiode 2022/2023:

Weiblich männlich Divers/ ohne Gesamt

Ausreisen 1771 670 8 2449

Jünger als 18 Zwischen 18 und 24 Über 24

Alter 50 2369 30

Entsende-
ziele

Afrika Asien Australi-
en

Nord-/ Mit-
telamerika

Süd-
amerika

Europa

58 FW
2,4 %

365 FW
14,9 %

121 FW
4,9 %

336 FW
13,7 %

109 FW
4,5 %

1460 FW
59,6 %
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Bundesfreiwilligendienst (BFD):
Die Zahlen zum BFD (Stand: 11. September 2023) können der beigefügten An-
lage 1* entnommen werden.

 2. Wie viele Frauen und wie viele Männer leisteten zwischen 2011 und 
2022 Bundesfreiwilligendienst (bitte nach Jahr, Bundesland, Geschlecht 
und Alter aufschlüsseln)?

Die Antwort zu Frage 2 kann der Anlage 2* entnommen werden.

 3. Wie viele Frauen und wie viele Männer leisteten zwischen Januar und 
August 2023 Bundesfreiwilligendienst (bitte nach Monat, Bundesland, 
Geschlecht und Alter aufschlüsseln)?

Die Antwort zu Frage 3 kann der Anlage 3* entnommen werden.

 4. Wird die Staatsangehörigkeit und/oder ein Migrationshintergrund von 
Menschen erfasst, die aktuell einen Freiwilligendienst leisten, und wenn 
ja, wie hoch ist der Anteil von Freiwilligen mit einer ausländischen 
Staatsangehörigkeit und/oder mit Migrationshintergrund (bitte möglichst 
nach Freiwilligendienst, Bundesland bzw. Ausland, Geschlecht und Alter 
aufschlüsseln)?

FSJ und FÖJ:
Die Staatsangehörigkeit wird im FSJ/FÖJ nicht erfasst. Die Erhebung des 
Merkmals Migrationshintergrund durch die Zentralstellen erfolgt auf freiwilli-
ger Basis.
IJFD:
Auch im IJFD wird die Staatsangehörigkeit nicht und ein Migrationshinter-
grund nur von einigen Trägern erhoben, so dass keine belastbaren Zahlen vor-
liegen.
BFD:
Die Staatsangehörigkeit bzw. ein Migrationshintergrund werden im BFD nicht 
erfasst.

 5. Wie entwickelte sich zwischen 2011 und 2022 der Anteil der über 27-
Jährigen, die Bundesfreiwilligendienst leisteten (bitte nach Jahren, Al-
tersgruppen über und unter 27 Jahren, Bundesländern sowie nach Ge-
schlecht aufschlüsseln)?

Die Antwort zu Frage 5 kann der Anlage 4* entnommen werden.

 6. Wie entwickelte sich zwischen Januar und August 2023 der Anteil der 
über 27-Jährigen, die Bundesfreiwilligendienst leisteten (bitte nach Mo-
nat, Altersgruppen über und unter 27 Jahren, Bundesländern sowie nach 
Geschlecht aufschlüsseln)?

Die Antwort zu Frage 6 kann der Anlage 5* entnommen werden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/8512 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 7. Sind Fälle von Schließungen von Freiwilligendiensteinsatzstellen (BFD, 
FSJ und FÖJ) aufgrund der COVID-19-Pandemie dem Bundesamt für 
Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben (BAFzA) bekannt gewor-
den, und wenn ja, wie viele Fälle, und auf welche Einsatzbereiche ver-
teilten sich die Schließungen jeweils?

 9. Wie viele Erwachsene über 27 Jahren absolvierten bislang nach einer 
fünfjährigen Pause einen erneuten Bundesfreiwilligendienst nach § 3 Ab-
satz 2 BFDG (bitte nach Anzahl, Bundesland und Geschlecht aufschlüs-
seln)?

10. Sind der Bundesregierung Fälle bekannt, in denen die Arbeitsmarktneut-
ralität in den Freiwilligendiensten nicht eingehalten wurden, und wenn 
ja, wie viele Fälle sind bekannt, und welche Maßnahmen wurden ergrif-
fen?

11. Wie viele Arbeitsuchende leisteten seit 2011 Bundesfreiwilligendienst 
(bitte nach Jahr, Geschlecht, Altersgruppen über und unter 27 Jahren so-
wie Bundesländern aufschlüsseln)?

12. Welchen Bildungsabschluss hatten die Bundesfreiwilligendienstleisten-
den seit 2011 (bitte nach Jahr und jeweiligem Anteil von Haupt- bzw. 
Volksschulabschluss, Abschluss der polytechnischen Oberschule, Real-
schul- oder gleichwertiger Abschluss, Fachhochschul- oder Hochschul-
reife, ohne allgemeinen Schulabschluss, ohne Angabe zur Art des Ab-
schlusses sowie nach Bundesländern aufschlüsseln)?

Die Fragen 7 und 9 bis 12 werden gemeinsam beantwortet.
Hierzu liegen dem Bundesamt für Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben 
(BAFzA) keine Daten vor.

 8. Sind der Bundesregierung Fälle bekannt, in denen aufgrund der 
COVID-19-Pandemie ein Freiwilligendienst im Ausland abgebrochen 
werden musste, wenn ja, wie viele Fälle sind bekannt (bitte nach Dienst, 
Land, Geschlecht und Alter aufschlüsseln), und bei wie vielen dieser Fäl-
le konnte der Freiwilligendienst ersatzweise im Inland angetreten bzw. 
fortgeführt werden?

Im Bereich des FSJ, FÖJ und IJFD liegen dem BAFzA hierzu keine Daten vor.
Der BFD kann nicht im Ausland geleistet werden.

13. Trifft es zu, dass nach den geplanten Kürzungen bei den Freiwilligen-
diensten, die der Kabinettsentwurf für den Einzelplan des Bundesminis-
teriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) im Haus-
haltsjahr 2024 in Höhe von 78 Mio. Euro vorsieht, seitens der Bundes-
regierung auch für das Jahr 2025 eine weitere Reduzierung um 35,8 Mio. 
Euro der Haushaltsmittel vorgesehen ist?

a) Wenn ja, wie begründet dies die Bundesregierung?

b) Wenn nein, mit welchem Haushaltsansatz kalkuliert die Bundesregie-
rung stattdessen?

Die Fragen 13 bis 13b werden gemeinsam beantwortet.
Im Regierungsentwurf für den Haushalt 2024 sind für den BFD 154,202 Mio. 
Euro und für die JFD 95,681 Mio. Euro eingeplant.
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Die Haushaltsansätze für die Freiwilligendienste werden im Haushaltsaufstel-
lungsverfahren im Jahr 2024 im Lichte der absehbar auf längere Sicht schwieri-
gen Haushaltssituation des Bundes vereinbart.

14. Wie viele der aktuell rund 110 000 Freiwilligenplätze würden durch die 
Haushaltskürzungen in den Bundesländern und im Ausland wegfallen 
(bitte jeweils nach Jahr, Bundesland bzw. Ausland, Anzahl der bestehen-
den und wegfallenden Freiwilligen- bzw. Bundesfreiwilligenplätze auf-
listen)?

19. Hat die Bundesregierung Pläne dafür, den potentiellen Verlust einer 
Möglichkeit für zehntausende Jugendliche und junge Erwachsene auf ein 
wichtiges Orientierungs- und Bildungsjahr mit der Chance auf Erpro-
bung und Kompetenzerwerb an der wichtigen Schwelle zwischen Schule, 
Ausbildungsentscheidung und einem gelingenden Berufseinstieg, zu 
kompensieren?

a) Wenn ja, wie sehen diese Pläne konkret aus?

b) Wenn nein, warum nicht?

Die Fragen 14 und 19 bis 19b werden gemeinsam beantwortet.
Belastbare Aussagen zu zukünftig finanzierbaren Platzzahlen in den Freiwilli-
gendiensten sind frühestens zur Mitte des Herbstes 2023 möglich, weil für eine 
belastbare Prognose von finanzierbaren Platzzahlen neben den voraussichtlich 
zur Verfügung stehenden Haushaltsmitteln immer auch die längerfristigen 
Durchschnittskosten im BFD bzw. die aktuellste Kostenstruktur in den JFD he-
rangezogen werden müssen. Diese Werte stehen, weil das Freiwilligenjahr ähn-
lich wie das Schuljahr für die meisten Freiwilligendienstleistenden von 
Sommer zu Sommer läuft, erst wieder nach den ersten Zahlungsläufen des jetzt 
angelaufenen neuen Freiwilligenjahres belastbar zur Verfügung.

15. Mit welchen Auswirkungen auf die Träger der Freiwilligendienste rech-
net die Bundesregierung?

16. Rechnet die Bundesregierung damit, dass es zu Schließungen von Frei-
willigendiensteinsatzstellen aufgrund der Haushaltskürzungen kommt, 
wenn ja, in welchem Umfang, und wenn nein, warum nicht?

Die Fragen 15 und 16 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
Zu den möglichen Auswirkungen auf die Träger der Freiwilligendienste wird 
die Bundesregierung in den kommenden Wochen Gespräche mit allen Zentral-
stellen, Verbänden und den Ländern führen.

17. Fanden im Vorfeld der Erarbeitung der Kürzungspläne darüber Beratun-
gen mit Trägern der Freiwilligendienste statt, und wenn ja, welche (bitte 
entsprechend nach Beteiligten und Datum aufführen), und wie waren die 
Reaktionen?

Das BMFSFJ steht auf Fachebene in einem steten Austausch mit den Zentral-
stellen, Verbänden und Ländern zu den vielfältigen Aspekten der jeweils betref-
fenden Freiwilligendienste. Haushalts- und Budgetfragen werden hierbei von 
den zivilgesellschaftlichen Organisationen nahezu bei jeder Gelegenheit thema-
tisiert mit dem Ziel, zusätzliche Mittel zu erhalten. Das formale Haushaltsauf-
stellungsverfahren zum Regierungsentwurf sieht keinerlei prozedurale Einbin-
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dung Dritter vor. Die Zentralstellen von BFD und FSJ wurden über die künfti-
gen Etatwerte unverzüglich nach dem Kabinettbeschluss des Regierungsent-
wurfes zum Bundeshaushalt 2024 von der Fachebene des BMFSFJ informiert.

18. Wie ist das BAFzA derzeit organisatorisch aufgebaut, und sind im Zuge 
der Einsparmaßnahmen Strukturänderungen geplant, und wenn ja, wie 
sehen diese aus?

Für die Durchführung des BFD ist die Abteilung 2 im BAFzA zuständig. Dort 
sind vier Referate mit den verschiedensten im Bereich des Bundesfreiwilligen-
dienstes auftretenden Themen befasst. Bei diesen Themen handelt es sich zum 
Beispiel um Fragestellungen grundsätzlicher Natur den Bundesfreiwilligen-
dienst betreffend, die Anerkennung von Einsatzstellen, die praktische Durch-
führung des Bundesfreiwilligendienstes und die Prüfungen von Zentralstellen 
und Einsatzstellen, um zu gewährleisten, dass dort die Vorschriften des Bundes-
freiwilligendienstgesetzes und anderer einschlägiger Vorschriften eingehalten 
werden. Das BAFzA ist außerdem selbst Zentralstelle, der sich zahlreiche Ein-
satzstellen angeschlossen haben. Die Aufgabe als Zentralstelle wird ebenfalls in 
der Abteilung 2 durch ein Referat wahrgenommen.
Der BFD-Bildungsbereich mit den Bildungszentren ist in Abteilung 3 angesie-
delt. Ebenfalls in der BAFzA-Abteilung 3 angesiedelt ist der Bereich Jugend-
freiwilligendienste.
Derzeit werden die möglichen Auswirkungen der geplanten Haushaltskürzun-
gen fachlich bewertet. Erst im Anschluss daran können die Auswirkungen der 
Einsparmaßnahmen auf den Personalbedarf ermittelt und mögliche Auswirkun-
gen auf die Aufbauorganisation betrachtet werden.

20. Womit begründet die Bundesregierung die Mittelkürzungen, vor dem 
Hintergrund, dass die Freiwilligendienste durch Demokratiebildung und 
gelebte Inklusion einen wichtigen Beitrag zum gesellschaftlichen Zusam-
menhalt und gegen extremistische Tendenzen und Ausgrenzung leisten?

21. Sieht die Bundesregierung einen Widerspruch in den Vereinbarungen zur 
Stärkung der Freiwilligendienste im Koalitionsvertrag und den anstehen-
den Mittelkürzungen im Haushalt 2024, und wenn ja, wie soll die Arbeit, 
auch der im Aufbau befindlichen Jugendwerke, trotz des massiven Ab-
baus an Freiwilligendienstplätzen, fortgesetzt werden, und wenn nein, 
warum nicht?

22. Welche Schlussfolgerung zieht die Bundesregierung aus dem Erfolg der 
Petition #freiwilligendienststärken, an der sich knapp 100 000 Menschen 
beteiligt und gegenüber dem Petitionsausschuss des Deutschen Bundes-
tages für eine Stärkung der Freiwilligendienste und die Verbesserung der 
Rahmenbedingungen für ihre Umsetzung ausgesprochen haben?

Die Fragen 20, 21 und 22 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemein-
sam beantwortet.
Die Bundesregierung ist der Auffassung, dass das großartige und unermüdliche 
Engagement vieler Menschen in den verschiedenen Freiwilligendiensten über-
aus wertvoll und ein wichtiger Baustein nicht nur für die freiwilligen Menschen 
selbst, sondern auch insgesamt für den Zusammenhalt in unserer Gesellschaft, 
die Stärkung der Demokratie, gelebte Inklusion und das interkulturelle Mitei-
nander ist. Die große Beteiligung an der Petition #freiwilligendienststärken be-
stätigt das.
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Deshalb wurde auch die Stärkung und der nachhaltige Ausbau der Freiwilligen-
dienste im Koalitionsvertrag vereinbart. Gerade in der in vielerlei Hinsicht he-
rausfordernden Zeit ist dieser Zusammenhalt eine unserer tragenden Säulen.
Allerdings konnten angesichts der Sparvorgaben zur Sicherung der grundge-
setzlich verankerten Schuldenbremse die nötigen Mittel für den bedarfsgerech-
ten Ausbau der Freiwilligendienste im Regierungsentwurf des Bundeshaushalts 
für 2024 nicht gesichert werden.
Für das im Aufbau befindliche Deutsch-Israelische Jugendwerk ist nach dem 
aktuellen Regierungsentwurf nicht von Mittelkürzungen für das Haushaltsjahr 
2024 auszugehen.
Für den ebenfalls geplanten Aufbau eines Deutsch-Amerikanischen Jugendwer-
kes wurden im Regierungsentwurf keine weiteren Mittel zur Verfügung ge-
stellt.

23. Teilt die Bundesregierung die Auffassung der Fragesteller, dass der 
Schlüssel für die pädagogische Begleitung der Freiwilligen von 1 : 40 auf 
ein Maß abgesenkt werden muss, das den – nicht zuletzt aufgrund der 
Corona-Pandemie – verstärkten Belastungen der Freiwilligen und den 
damit gestiegenen Anforderungen für eine adäquate Betreuung gerecht 
wird (bitte begründen)?

Der Betreuungsschlüssel für die pädagogische Begleitung der Freiwilligen in 
den Freiwilligendiensten (BFD/ FSJ/ FÖJ) wurde mit Wirkung vom 1. Septem-
ber 2023 auf nunmehr eine Fachkraft für 30 bis 40 Freiwillige (Korridor) ange-
passt.

24. Wie will und wird die Bundesregierung die im Koalitionsvertrag verein-
barten Ziele zur Stärkung der Freiwilligendienste umsetzen?

a) Wie soll die europäische und internationale Jugendarbeit, insbeson-
dere für Auszubildende, konkret gestärkt werden?

Die Fragen 24 und 24a werden gemeinsam beantwortet.
Über die bilateralen Jugendwerke mit Frankreich, Griechenland und Polen so-
wie die Förderung aus dem Kinder- und Jugendplan des Bundes (KJP) für 
Fach- und Förderstellen der europäischen und internationalen Jugendarbeit und 
die bundeszentralen Träger in der Kinder- und Jugendhilfe stärkt die Bundes-
regierung die europäische und internationale Jugendarbeit. Mit den EU-Pro-
grammen Erasmus+ Jugend und dem Europäischen Solidaritätskorps stehen zu-
sätzliche Möglichkeiten zur Stärkung europäischer Jugendarbeit zur Verfügung.

b) Wann und in welchem Umfang werden die Plätze in den Freiwilligen-
diensten nachfragegerecht ausgebaut (bitte entsprechend für FSJ, FÖJ, 
IJFD und BFD aufschlüsseln)?

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 20 bis 22 verwiesen.

c) Wann wird das Taschengeld auf welchen Betrag erhöht?

Zur Anhebung der Taschengeld-Obergrenze sind gesetzliche Änderungen erfor-
derlich.
Hierfür führt das BMFSFJ derzeit die Länder- und Verbändebeteiligung des 
entsprechenden Gesetzentwurfs durch. Der Zeitpunkt des Inkrafttretens richtet 
sich nach dem weiteren Verlauf des Gesetzgebungsverfahrens.
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Auch nach der Anhebung der Taschengeld-Obergrenze soll es nach dem 
Gesetzentwurf dabei bleiben, dass die Obergrenze prozentual an die in der all-
gemeinen Rentenversicherung geltende Beitragsbemessungsgrenze gekoppelt 
ist, die sich jährlich anpasst. Das Taschengeld wird somit dynamisch und nicht 
auf einen festen Betrag angehoben.

d) Wird die Bundesregierung initiativ werden, damit das Taschengeld 
beim Freiwilligendienst nicht mehr auf den Unterhalt angerechnet 
wird?

Unterhalt erhält nur, wer bedürftig ist (§ 1602 des Bürgerlichen Gesetzbuchs). 
Kinder, die die Schule beendet haben, sind weiterhin bedürftig, wenn und so-
lange sie sich in Ausbildung befinden. Erhalten sie für ihre Ausbildung ein Ent-
gelt, mindert dies grundsätzlich ihre Bedürftigkeit und damit auch den Unter-
haltsanspruch. Dies gilt auch, wenn das Entgelt sehr niedrig ist. Ein Freiwilli-
gendienst wird in der Regel einer Ausbildung gleichgesetzt. Dies hat zur Folge, 
dass der Unterhaltsanspruch wie bei jeder anderen Ausbildung, für die eine 
Vergütung bezahlt wird, entsprechend reduziert wird. Die Bundesregierung hat 
nicht die Absicht, hier Änderungen vorzunehmen.

e) Wird die Bundesregierung initiativ werden, um einen BAföG-Erhalt 
(BAföG = Leistungen nach dem Bundesausbildungsförderungsgesetz) 
für die Freiwilligen bzw. das im Gespräch stehende Modell FreiFöG 
(Freiwilligenförderungsgesetz) zu ermöglichen?

Das Bundesausbildungsförderungsgesetz (BAföG) ist darauf ausgerichtet Men-
schen, denen die hierfür erforderlichen finanziellen Mittel fehlen, einen berufs-
qualifizierenden Abschluss zu ermöglichen. Freiwilligendienste, die zwar auch 
dazu dienen können, Berufserfahrungen zu sammeln sowie soziale und berufli-
che Kompetenzen aufzubauen, sollen von ihrer Zielsetzung her nicht zu einem 
Berufsabschluss führen, sondern generell Bildung und Orientierung erleichtern. 
Diese Zielsetzung deckt sich nicht mit der Fördersystematik des BAföG.
Die Bundesregierung plant derzeit keine spezifische Förderung von Freiwilli-
gen mit einem neu zu schaffenden Freiwilligenförderungsgesetz (FreiFöG).

f) Wird die Bundesregierung den kostenlosen Erhalt von Deutschland-
Tickets für Freiwillige ermöglichen, wenn ja, ab wann, und wenn nein, 
warum nicht?

Das Deutschland-Ticket kann als Teil des Taschengeldes mit den Bundesfrei-
willigen vereinbart werden. Aufgrund der Erhöhung des Bundeszuschusses 
zum 1. Januar 2021 in Höhe von 50 Euro je freiwilliger Person und je Monat, 
die ausdrücklich mit der Bitte versehen wurde, sie als Geld- oder Sachleistung 
für Fahrtkosten an die Freiwilligen weiterzureichen, wirkt sich dies in der Pra-
xis wie eine volle Finanzierung der Tickets aus.
In den Jugendfreiwilligendiensten unterstützen mittlerweile viele Bundesländer 
ihre Freiwilligendienstleistenden bei ÖPNV-Fahrten auf unterschiedliche Wei-
se.

g) Wann, und wie werden die Teilzeitmöglichkeiten verbessert werden?

Zur Verbesserung der Teilzeitmöglichkeiten für Freiwillige sind ebenfalls ge-
setzliche Änderungen erforderlich. Das BMFSFJ führt daher derzeit die Län-
der- und Verbändebeteiligung für den Entwurf eines Gesetzes zur Erweiterung 
der Teilzeitmöglichkeit in den Jugendfreiwilligendiensten sowie im BFD für 
Personen vor Vollendung des 27. Lebensjahres und zur Umsetzung weiterer 
Änderungen (Freiwilligen-Teilzeitgesetz) durch, in dem auch die Anhebung der 
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Taschengeld-Obergrenze vorgesehen ist (siehe Antwort zu Frage 24c). Der 
Zeitpunkt des Inkrafttretens richtet sich nach dem weiteren Verlauf des Gesetz-
gebungsverfahrens.
In dem Gesetzentwurf ist vorgesehen, dass Freiwillige unter 27 Jahren zukünf-
tig ohne das derzeit erforderliche „berechtigte Interesse“ einen Teilzeitdienst 
leisten dürfen. Es bleibt dabei, dass der Teilzeitdienst mehr als 20 Stunden be-
tragen muss und alle am Dienst Beteiligten mit einem Teilzeitdienst einverstan-
den sein müssen.

h) Wann, und in welcher Form soll der Internationale Freiwilligendienst 
konkret gestärkt werden?

Die Bundesregierung steht in einem kontinuierlichen Austausch mit den zen-
tralen Stellen für Qualitätsmanagement im IJFD um sicherzustellen, dass die 
Angebote im IJFD so ausgestaltet sind, dass junge Menschen dadurch bestmög-
lich interkulturelle, gesellschaftspolitische und persönliche Erfahrungen in 
einer anderen Kultur sammeln können. Dabei geht es um ein vielfältiges Ein-
satzstellenangebot aber auch um eine gute Betreuung vor Ort und auf den 
Dienst abgestimmte pädagogische Seminare.

i) Wann, und in welcher Form soll das „FSJ digital“ weiter aufbaut wer-
den?

Die Bundesregierung hat in den Jahren 2015 bis 2022 den Aufbau und die Wei-
terentwicklung im Bereich FSJ digital nachhaltig aus Bundesmitteln gefördert. 
Hierdurch und ergänzt durch den sehr deutlichen, ergänzenden Digitalisie-
rungsschub der Freiwilligendienste während der Pandemiephase sowie zusätz-
liche, vielfältige Aktivitäten der einzelnen Freiwilligendienst-Zentralstellen in 
ihren jeweiligen Strukturen hat die Digitalisierung in den Freiwilligendiensten 
eine enorme Beschleunigung erfahren und ein perspektivisch tragendes Niveau 
erreicht. Zudem wurde ab dem gerade angelaufenen Freiwilligenjahrgang 
2023/2024 u. a. die Durchführung und Abrechnung digitaler Seminarangebote 
etabliert.
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Anlage 1 zu Frage Nr. 1 

BFD-Freiwillige im Dienst Stand 11.09.2023 

Altersgruppe ► 
< 18 < 18 

Ergebnis 
▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A 

01 Schleswig-Holstein 182 97 0 0 279 
02 Hamburg 61 61 0 0 122 
03 Niedersachsen 365 189 2 2 558 
04 Bremen 32 27 0 0 59 
05 Nordrhein-Westfalen 807 469 4 0 1.280 
06 Hessen 97 80 0 0 177 
07 Rheinland-Pfalz 103 45 1 0 149 
08 Baden-Württemberg 710 390 4 1 1.105 
09 Bayern 409 219 0 1 629 
10 Saarland 21 8 0 0 29 
11 Berlin 57 48 3 0 108 
12 Brandenburg 85 45 1 0 131 
13 Mecklenburg-Vorpommern 141 81 0 1 223 
14 Sachsen 161 126 2 1 290 
15 Sachsen-Anhalt 96 50 1 0 147 
16 Thüringen 75 56 4 0 135 

Gesamtergebnis 3.402 1.991 22 6 5.421 

Altersgruppe ► 
18-26 18-26 

Ergebnis 
▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A 

01 Schleswig-Holstein 552 332 1 0 885 
02 Hamburg 334 182 3 0 519 
03 Niedersachsen 1.940 1.159 5 3 3.107 
04 Bremen 160 107 1 1 269 
05 Nordrhein-Westfalen 3.154 1.914 10 0 5.078 
06 Hessen 621 330 3 0 954 
07 Rheinland-Pfalz 320 248 3 0 571 
08 Baden-Württemberg 2.652 1.594 8 3 4.257 
09 Bayern 1.253 788 2 1 2.044 
10 Saarland 102 56 0 158 
11 Berlin 398 264 5 0 667 
12 Brandenburg 218 133 1 352 
13 Mecklenburg-Vorpommern 266 171 4 0 441 
14 Sachsen 507 313 4 7 831 
15 Sachsen-Anhalt 234 127 1 362 
16 Thüringen 210 134 4 0 348 

Gesamtergebnis 12.921 7.852 53 17 20.843 



                         

                         

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

     

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

      

                                        Altersgruppe ► 
27-50 27-50 

Ergebnis 
▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A 

01 Schleswig-Holstein 55 28 0 0 83 

02 Hamburg 94 34 0 0 128 
03 Niedersachsen 152 93 0 0 245 
04 Bremen 11 17 0 0 28 
05 Nordrhein-Westfalen 243 140 0 0 383 
06 Hessen 131 59 0 0 190 
07 Rheinland-Pfalz 66 35 0 0 101 
08 Baden-Württemberg 486 271 0 0 757 
09 Bayern 234 122 0 0 356 
10 Saarland 13 3 0 0 16 
11 Berlin 171 92 2 1 266 
12 Brandenburg 144 127 0 0 271 
13 Mecklenburg-Vorpommern 132 181 1 0 314 
14 Sachsen 409 338 0 2 749 
15 Sachsen-Anhalt 286 201 1 0 488 
16 Thüringen 185 181 0 4 370 

Gesamtergebnis 2.812 1.922 4 7 4.745

                                        Altersgruppe ► 
51-59 51-59 

Ergebnis 
▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A 

01 Schleswig-Holstein 12 13 0 0 25 
02 Hamburg 13 3 0 0 16 
03 Niedersachsen 30 32 0 0 62 
04 Bremen 4 4 0 0 8 
05 Nordrhein-Westfalen 65 57 0 0 122 
06 Hessen 21 18 0 0 39 
07 Rheinland-Pfalz 9 10 0 0 19 
08 Baden-Württemberg 27 45 0 0 72 
09 Bayern 37 47 0 0 84 
10 Saarland 1 3 0 0 4 
11 Berlin 36 33 0 0 69 
12 Brandenburg 68 80 0 0 148 
13 Mecklenburg-Vorpommern 63 112 0 0 175 
14 Sachsen 154 155 0 0 309 
15 Sachsen-Anhalt 127 142 0 0 269 
16 Thüringen 95 89 0 0 184 

Gesamtergebnis 762 843 0 0 1.605 



                         

 

                         

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

     

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

      

                                        Altersgruppe ► 
60-65 60-65 

Ergebnis 
▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A 

01 Schleswig-Holstein 4 8 0 0 12 
02 Hamburg 4 0 0 4 
03 Niedersachsen 5 14 0 0 19 
04 Bremen 1 1 0 0 2 
05 Nordrhein-Westfalen 29 47 0 0 76 
06 Hessen 6 16 0 0 22 
07 Rheinland-Pfalz 5 7 0 0 12 
08 Baden-Württemberg 11 18 0 0 29 
09 Bayern 17 12 0 0 29 
10 Saarland 1 3 0 0 4 
11 Berlin 31 58 0 0 89 
12 Brandenburg 47 57 0 0 104 
13 Mecklenburg-Vorpommern 47 51 0 0 98 
14 Sachsen 115 118 0 0 233 
15 Sachsen-Anhalt 82 110 0 0 192 
16 Thüringen 59 74 0 0 133 

Gesamtergebnis 464 594 0 0 1.058

                                        Altersgruppe ► 
> 65 > 65 

Ergebnis 
▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A 

01 Schleswig-Holstein 4 4 0 0 8 
02 Hamburg 3 0 0 3 
03 Niedersachsen 8 8 0 0 16 
04 Bremen 1 0 0 1 
05 Nordrhein-Westfalen 16 26 0 0 42 
06 Hessen 4 4 0 0 8 
07 Rheinland-Pfalz 5 6 0 0 11 
08 Baden-Württemberg 10 10 0 0 20 
09 Bayern 7 8 0 0 15 
10 Saarland 6 5 0 0 11 
11 Berlin 24 14 0 0 38 
12 Brandenburg 35 28 0 0 63 
13 Mecklenburg-Vorpommern 10 17 0 0 27 
14 Sachsen 77 77 0 0 154 
15 Sachsen-Anhalt 46 35 0 0 81 
16 Thüringen 22 35 0 0 57 

Gesamtergebnis 278 277 0 0 555 



 

  

Gesamtergebnis 
Bundesländer 

01 Schleswig-Holstein 1.292 
02 Hamburg 792 
03 Niedersachsen 4.007 
04 Bremen 367 
05 Nordrhein-Westfalen 6.981 
06 Hessen 1.390 
07 Rheinland-Pfalz 863 
08 Baden-Württemberg 6.240 
09 Bayern 3.157 
10 Saarland 222 
11 Berlin 1.237 
12 Brandenburg 1.069 
13 Mecklenburg-Vorpommern 1.278 
14 Sachsen 2.566 
15 Sachsen-Anhalt 1.539 
16 Thüringen 1.227 

Gesamtergebnis 34.227 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

Anlage 2 zu Frage Nr. 2

BFD-Freiwillige im Dienst 2011 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 51 47 0 0 97 190 319 0 0 509 

Hamburg 31 24 0 0 55 172 176 0 0 348 

Niedersachsen 114 64 0 0 177 602 845 0 0 1.447 

Bremen 5 7 0 0 12 52 49 0 0 102 

Nordrhein-Westfalen 222 178 0 0 400 1.415 1.916 0 0 3.331 

Hessen 55 52 0 0 106 257 411 0 0 668 

Rheinland-Pfalz 63 45 0 0 108 139 178 0 0 317 

Baden-Württemberg 155 143 0 0 299 549 894 0 0 1.443 

Bayern 104 97 0 0 200 471 761 0 0 1.232 

Saarland 14 12 0 0 25 70 67 0 0 137 

Berlin 10 16 0 0 26 126 188 0 0 314 

Brandenburg 9 11 0 0 20 48 113 0 0 162 

Mecklenburg-Vorpommern 4 12 0 0 16 55 112 0 0 167 

Sachsen 40 21 0 0 61 246 320 0 0 566 

Sachsen-Anhalt 27 15 0 0 42 92 126 0 0 218 

Thüringen 12 13 0 0 24 82 125 0 0 206 

Bund Gesamt 915 752 0 0 1.667 4.565 6.599 0 0 11.164

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 23 25 0 0 48 5 7 0 0 12 

Hamburg 4 7 0 0 11 2 3 0 0 5 

Niedersachsen 39 47 0 0 87 17 17 0 0 34 

Bremen 1 2 0 0 3 0 0 0 0 0 

Nordrhein-Westfalen 105 123 0 0 228 34 49 0 0 83 

Hessen 36 28 0 0 63 8 12 0 0 20 

Rheinland-Pfalz 23 28 0 0 51 4 5 0 0 8 

Baden-Württemberg 100 101 0 0 201 22 25 0 0 48 

Bayern 45 52 0 0 96 11 18 0 0 29 

Saarland 8 4 0 0 12 0 2 0 0 2 

Berlin 20 22 0 0 42 6 9 0 0 15 

Brandenburg 53 38 0 0 91 25 19 0 0 44 

Mecklenburg-Vorpommern 28 29 0 0 57 10 16 0 0 26 

Sachsen 246 163 0 0 408 151 101 0 0 252 

Sachsen-Anhalt 65 38 0 0 103 27 14 0 0 41 

Thüringen 111 82 0 0 193 60 44 0 0 103 

Bund Gesamt 905 788 0 0 1.692 380 341 0 0 721 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

       

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 3 7 0 0 9 1 2 0 0 3 

Hamburg 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 

Niedersachsen 5 11 0 0 15 3 6 0 0 9 

Bremen 0 1 0 0 2 2 0 0 0 2 

Nordrhein-Westfalen 10 19 0 0 29 5 9 0 0 14 

Hessen 2 7 0 0 9 2 2 0 0 3 

Rheinland-Pfalz 4 2 0 0 6 1 0 0 0 1 

Baden-Württemberg 5 15 0 0 20 3 7 0 0 10 

Bayern 6 13 0 0 20 3 7 0 0 10 

Saarland 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 

Berlin 5 7 0 0 12 6 6 0 0 11 

Brandenburg 9 13 0 0 22 2 5 0 0 7 

Mecklenburg-Vorpommern 3 9 0 0 12 1 3 0 0 4 

Sachsen 43 49 0 0 92 10 25 0 0 35 

Sachsen-Anhalt 7 9 0 0 16 2 1 0 0 3 

Thüringen 12 30 0 0 42 4 14 0 0 18 

Bund Gesamt 115 190 0 0 305 43 86 0 0 129

                                        Altersgruppe ► Gesamt 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 272 406 0 0 678 

Hamburg 209 210 0 0 419 

Niedersachsen 778 990 0 0 1.768 

Bremen 61 59 0 0 120 

Nordrhein-Westfalen 1.790 2.294 0 0 4.084 

Hessen 358 511 0 0 869 

Rheinland-Pfalz 234 257 0 0 490 

Baden-Württemberg 834 1.185 0 0 2.019 

Bayern 640 947 0 0 1.587 

Saarland 92 85 0 0 177 

Berlin 173 248 0 0 421 

Brandenburg 146 199 0 0 344 

Mecklenburg-Vorpommern 100 181 0 0 281 

Sachsen 736 677 0 0 1.413 

Sachsen-Anhalt 219 203 0 0 422 

Thüringen 280 307 0 0 587 

Bund Gesamt 6.922 8.756 0 0 15.679 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

BFD-Freiwillige im Dienst 2012 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 91 71 0 0 162 326 467 0 0 793 

Hamburg 46 41 0 0 87 324 315 0 0 639 

Niedersachsen 170 102 0 0 272 964 1.220 0 0 2.184 

Bremen 9 7 0 0 16 88 80 0 0 168 

Nordrhein-Westfalen 384 293 0 0 678 2.513 2.940 0 0 5.453 

Hessen 83 73 0 0 156 477 651 0 0 1.127 

Rheinland-Pfalz 114 76 0 0 190 329 383 0 0 712 

Baden-Württemberg 256 225 0 0 481 1.175 1.605 0 0 2.780 

Bayern 203 169 0 0 373 926 1.309 0 0 2.235 

Saarland 26 17 0 0 43 125 117 0 0 242 

Berlin 30 22 0 0 52 243 310 0 0 552 

Brandenburg 16 16 0 0 33 130 210 0 0 340 

Mecklenburg-Vorpommern 16 20 0 0 36 124 217 0 0 340 

Sachsen 57 34 0 0 91 425 545 0 0 970 

Sachsen-Anhalt 39 27 0 0 66 170 204 0 0 374 

Thüringen 16 17 0 0 33 173 224 0 0 398 

Bund Gesamt 1.556 1.210 0 0 2.766 8.510 10.795 0 0 19.305

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 44 57 0 0 101 16 24 0 0 39 

Hamburg 28 24 0 0 52 8 12 0 0 20 

Niedersachsen 124 121 0 0 245 57 55 0 0 112 

Bremen 16 14 0 0 29 5 5 0 0 10 

Nordrhein-Westfalen 279 327 0 0 606 142 143 0 0 285 

Hessen 116 93 0 0 210 37 62 0 0 100 

Rheinland-Pfalz 70 70 0 0 140 10 21 0 0 31 

Baden-Württemberg 242 211 0 0 453 69 87 0 0 155 

Bayern 114 116 0 0 231 35 58 0 0 92 

Saarland 20 9 0 0 30 5 4 0 0 10 

Berlin 109 110 0 0 219 53 89 0 0 142 

Brandenburg 331 219 0 0 550 234 144 0 0 378 

Mecklenburg-Vorpommern 121 130 0 0 251 90 95 0 0 184 

Sachsen 1.093 630 0 0 1.723 702 478 0 0 1.180 

Sachsen-Anhalt 391 262 0 0 652 263 189 0 0 452 

Thüringen 555 366 0 0 921 342 259 0 0 601 

Bund Gesamt 3.653 2.760 0 0 6.413 2.066 1.724 0 0 3.790 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

       

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 7 15 0 0 22 4 6 0 0 10 

Hamburg 3 8 0 0 11 0 1 0 0 1 

Niedersachsen 20 39 0 0 59 14 24 0 0 38 

Bremen 4 3 0 0 7 2 0 0 0 2 

Nordrhein-Westfalen 37 72 0 0 109 20 37 0 0 58 

Hessen 13 22 0 0 35 5 11 0 0 17 

Rheinland-Pfalz 18 10 0 0 28 1 4 0 0 5 

Baden-Württemberg 19 41 0 0 60 9 17 0 0 26 

Bayern 14 31 0 0 45 14 20 0 0 34 

Saarland 3 4 0 0 7 2 0 0 0 2 

Berlin 36 49 0 0 84 15 19 0 0 34 

Brandenburg 79 71 0 0 150 12 18 0 0 30 

Mecklenburg-Vorpommern 29 40 0 0 70 3 14 0 0 17 

Sachsen 230 235 0 0 465 60 97 0 0 156 

Sachsen-Anhalt 78 74 0 0 152 24 17 0 0 40 

Thüringen 99 123 0 0 222 20 55 0 0 75 

Bund Gesamt 690 836 0 0 1.525 204 342 0 0 546

                                        Altersgruppe ► Gesamt 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 487 640 0 0 1.127 

Hamburg 410 400 0 0 810 

Niedersachsen 1.348 1.561 0 0 2.909 

Bremen 124 108 0 0 232 

Nordrhein-Westfalen 3.374 3.813 0 0 7.188 

Hessen 731 913 0 0 1.644 

Rheinland-Pfalz 541 564 0 0 1.106 

Baden-Württemberg 1.770 2.186 0 0 3.956 

Bayern 1.306 1.703 0 0 3.009 

Saarland 181 152 0 0 333 

Berlin 485 599 0 0 1.084 

Brandenburg 803 678 0 0 1.480 

Mecklenburg-Vorpommern 383 515 0 0 898 

Sachsen 2.567 2.018 0 0 4.585 

Sachsen-Anhalt 964 772 0 0 1.737 

Thüringen 1.205 1.045 0 0 2.249 

Bund Gesamt 16.679 17.666 0 0 34.345 



                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

BFD-Freiwillige im Dienst 2013 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 132 87 0 0 219 384 433 0 0 816 

Hamburg 45 38 0 0 84 348 294 0 0 641 

Niedersachsen 233 136 0 0 369 1.160 1.230 0 0 2.390 

Bremen 20 9 0 0 29 119 100 0 0 219 

Nordrhein-Westfalen 428 315 0 0 744 3.148 2.938 0 0 6.086 

Hessen 96 79 0 0 175 587 661 0 0 1.247 

Rheinland-Pfalz 113 68 0 0 181 362 379 0 0 741 

Baden-Württemberg 282 217 0 0 498 1.545 1.895 0 0 3.440 

Bayern 234 187 0 0 421 1.058 1.275 0 0 2.333 

Saarland 35 18 0 0 53 135 116 0 0 251 

Berlin 45 26 0 0 71 298 258 0 0 556 

Brandenburg 24 14 0 0 37 144 184 0 0 328 

Mecklenburg-Vorpommern 29 24 0 0 53 150 192 0 0 342 

Sachsen 58 43 0 0 101 371 421 0 0 792 

Sachsen-Anhalt 28 25 0 0 53 147 154 0 0 301 

Thüringen 21 15 0 0 36 166 169 0 0 335 

Bund Gesamt 1.823 1.300 0 0 3.123 10.120 10.697 0 0 20.817

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

Schleswig-Holstein 43 56 0 0 99 18 28 0 0 46 

Hamburg 43 27 0 0 70 10 10 0 0 21 

Niedersachsen 161 151 0 0 312 87 79 0 0 166 

Bremen 25 17 0 0 41 11 9 0 0 20 

Nordrhein-Westfalen 351 369 0 0 719 171 180 0 0 351 

Hessen 116 121 0 0 237 47 48 0 0 96 

Rheinland-Pfalz 79 76 0 0 155 18 28 0 0 46 

Baden-Württemberg 224 188 0 0 412 65 80 0 0 145 

Bayern 138 126 0 0 264 51 66 0 0 117 

Saarland 24 13 0 0 37 8 7 0 0 15 

Berlin 194 169 0 0 363 105 131 0 0 236 

Brandenburg 512 324 0 0 835 371 269 0 0 640 

Mecklenburg-Vorpommern 225 250 0 0 474 175 220 0 0 395 

Sachsen 1.244 737 0 0 1.981 852 580 0 0 1.431 

Sachsen-Anhalt 647 390 0 0 1.037 499 328 0 0 827 

Thüringen 676 456 0 0 1.132 446 367 0 0 812 

Bund Gesamt 4.702 3.468 0 0 8.170 2.934 2.430 0 0 5.365 



                         

 

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

          

 

       

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 

Schleswig-Holstein 10 14 0 0 24 6 9 0 0 15 

Hamburg 5 13 0 0 18 3 1 0 0 4 

Niedersachsen 27 46 0 0 73 15 19 0 0 34 

Bremen 5 6 0 0 11 2 0 0 0 2 

Nordrhein-Westfalen 58 95 0 0 153 24 35 0 0 59 

Hessen 17 32 0 0 49 5 13 0 0 18 

Rheinland-Pfalz 17 12 0 0 29 1 7 0 0 9 

Baden-Württemberg 22 49 0 0 71 7 21 0 0 28 

Bayern 20 35 0 0 55 11 20 0 0 31 

Saarland 5 5 0 0 9 3 2 0 0 5 

Berlin 69 79 0 0 148 15 27 0 0 42 

Brandenburg 125 104 0 0 229 26 25 0 0 51 

Mecklenburg-Vorpommern 55 78 0 0 134 8 18 0 0 27 

Sachsen 321 322 0 0 643 62 87 0 0 150 

Sachsen-Anhalt 159 138 0 0 297 29 27 0 0 57 

Thüringen 147 155 0 0 302 30 48 0 0 

Bund Gesamt 1.062 1.182 0 0 2.244 248 360 0 0 608

                                        Altersgruppe ► Gesamt 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 593 625 0 0 1.219 

Niedersachsen 1.683 1.660 0 0 3.343 

Bremen 181 140 0 0 321 

Nordrhein-Westfalen 4.181 3.932 0 0 8.113 

Hessen 867 955 0 0 1.822 

Rheinland-Pfalz 591 569 0 0 1.160 

Baden-Württemberg 2.145 2.450 0 0 4.594 

Bayern 1.513 1.708 0 0 3.221 

Saarland 210 160 0 0 370 

Berlin 726 690 0 0 1.416 

Brandenburg 1.201 920 0 0 2.120 

Mecklenburg-Vorpommern 642 784 0 0 1.425 

Sachsen 2.907 2.191 0 0 5.098 

Sachsen-Anhalt 1.510 1.063 0 0 2.572 

Thüringen 1.486 1.208 0 0 2.695 

Bund Gesamt 20.889 19.437 0 0 40.326 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

BFD-Freiwillige im Dienst 2014 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 145 94 0 0 239 442 407 0 0 849 

Hamburg 67 44 0 0 111 348 247 0 0 595 

Niedersachsen 264 152 0 0 416 1.319 1.206 0 0 2.524 

Bremen 25 11 0 0 36 121 99 0 0 220 

Nordrhein-Westfalen 479 319 0 0 798 3.782 3.262 0 0 7.044 

Hessen 119 83 0 0 202 672 642 0 0 1.314 

Rheinland-Pfalz 107 75 0 0 182 370 376 0 0 747 

Baden-Württemberg 364 281 0 0 645 1.730 1.901 0 0 3.631 

Bayern 283 223 0 0 506 1.145 1.157 0 0 2.302 

Saarland 39 16 0 0 54 156 108 0 0 264 

Berlin 46 43 0 0 89 323 234 0 0 557 

Brandenburg 26 14 0 0 41 130 156 0 0 286 

Mecklenburg-Vorpommern 43 32 0 0 75 158 180 0 0 338 

Sachsen 84 58 0 0 142 399 359 0 0 759 

Sachsen-Anhalt 22 17 0 0 39 139 107 0 0 246 

Thüringen 31 25 0 0 55 178 165 0 0 343 

Bund Gesamt 2.144 1.487 0 0 3.631 11.411 10.607 0 0 22.018

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 59 50 0 0 109 18 22 0 0 40 

Hamburg 52 29 0 0 81 8 11 0 0 19 

Niedersachsen 141 160 0 0 301 69 85 0 0 154 

Bremen 21 17 0 0 37 9 5 0 0 14 

Nordrhein-Westfalen 304 302 0 0 605 116 122 0 0 238 

Hessen 106 103 0 0 209 33 42 0 0 74 

Rheinland-Pfalz 80 55 0 0 135 27 25 0 0 51 

Baden-Württemberg 215 208 0 0 423 71 70 0 0 141 

Bayern 141 125 0 0 266 47 42 0 0 89 

Saarland 27 8 0 0 35 8 4 0 0 11 

Berlin 227 176 0 0 402 110 141 0 0 251 

Brandenburg 515 399 0 0 913 389 287 0 0 676 

Mecklenburg-Vorpommern 288 327 0 0 615 239 304 0 0 542 

Sachsen 1.221 762 0 0 1.982 880 591 0 0 1.471 

Sachsen-Anhalt 762 457 0 0 1.218 601 384 0 0 985 

Thüringen 666 485 0 0 1.151 511 411 0 0 922 

Bund Gesamt 4.822 3.661 0 0 8.482 3.134 2.545 0 0 5.678 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

       

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 10 9 0 0 19 4 7 0 0 11 

Hamburg 7 11 0 0 18 2 1 0 0 3 

Niedersachsen 39 40 0 0 79 9 21 0 0 30 

Bremen 2 3 0 0 5 1 1 0 0 2 

Nordrhein-Westfalen 56 64 0 0 120 21 29 0 0 50 

Hessen 12 19 0 0 30 5 9 0 0 14 

Rheinland-Pfalz 7 14 0 0 20 1 6 0 0 7 

Baden-Württemberg 14 41 0 0 55 5 32 0 0 37 

Bayern 21 29 0 0 50 8 13 0 0 21 

Saarland 4 6 0 0 10 2 4 0 0 6 

Berlin 73 91 0 0 165 14 20 0 0 33 

Brandenburg 145 103 0 0 248 23 29 0 0 53 

Mecklenburg-Vorpommern 55 97 0 0 151 8 10 0 0 19 

Sachsen 336 313 0 0 649 54 77 0 0 132 

Sachsen-Anhalt 189 178 0 0 367 22 31 0 0 53 

Thüringen 189 191 0 0 379 32 49 0 0 82 

Bund Gesamt 1.159 1.207 0 0 2.366 212 340 0 0 552

                                        Altersgruppe ► Gesamt 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 678 588 0 0 1.267 

Hamburg 484 344 0 0 828 

Niedersachsen 1.840 1.664 0 0 3.504 

Bremen 178 135 0 0 314 

Nordrhein-Westfalen 4.759 4.097 0 0 8.856 

Hessen 946 899 0 0 1.844 

Rheinland-Pfalz 592 550 0 0 1.143 

Baden-Württemberg 2.398 2.534 0 0 4.931 

Bayern 1.645 1.589 0 0 3.234 

Saarland 235 145 0 0 380 

Berlin 792 704 0 0 1.496 

Brandenburg 1.228 989 0 0 2.217 

Mecklenburg-Vorpommern 791 950 0 0 1.740 

Sachsen 2.975 2.160 0 0 5.135 

Sachsen-Anhalt 1.735 1.173 0 0 2.909 

Thüringen 1.607 1.325 0 0 2.932 

Bund Gesamt 22.881 19.846 0 0 42.728 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

BFD-Freiwillige im Dienst 2015 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 138 90 0 0 228 460 414 0 0 874 

Hamburg 68 51 0 0 119 361 237 0 0 598 

Niedersachsen 280 166 0 0 446 1.594 1.245 0 0 2.840 

Bremen 19 10 0 0 29 136 103 0 0 238 

Nordrhein-Westfalen 613 372 0 0 985 3.651 2.979 0 0 6.630 

Hessen 123 87 0 0 210 670 625 0 0 1.295 

Rheinland-Pfalz 142 83 0 0 226 389 336 0 0 725 

Baden-Württemberg 388 267 0 0 655 1.784 1.715 0 0 3.499 

Bayern 309 223 0 0 531 1.248 1.169 0 0 2.416 

Saarland 35 17 0 0 53 154 106 0 0 261 

Berlin 51 42 0 0 93 335 241 0 0 576 

Brandenburg 29 26 0 0 55 163 161 0 0 324 

Mecklenburg-Vorpommern 42 28 0 0 70 162 176 0 0 339 

Sachsen 106 72 0 0 178 446 361 0 0 807 

Sachsen-Anhalt 35 25 0 0 60 168 127 0 0 294 

Thüringen 48 37 0 0 85 198 172 0 0 371 

Bund Gesamt 2.427 1.595 0 0 4.022 11.918 10.166 0 0 22.084

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 57 47 0 0 104 21 15 0 0 36 

Hamburg 57 27 0 0 83 9 12 0 0 21 

Niedersachsen 97 121 0 0 217 46 59 0 0 105 

Bremen 18 23 0 0 41 10 15 0 0 26 

Nordrhein-Westfalen 262 263 0 0 525 88 90 0 0 178 

Hessen 109 83 0 0 192 22 32 0 0 55 

Rheinland-Pfalz 82 57 0 0 139 18 19 0 0 37 

Baden-Württemberg 232 206 0 0 438 51 55 0 0 106 

Bayern 127 114 0 0 240 24 29 0 0 53 

Saarland 23 9 0 0 32 6 5 0 0 11 

Berlin 177 130 0 0 306 77 93 0 0 170 

Brandenburg 337 277 0 0 613 225 177 0 0 402 

Mecklenburg-Vorpommern 216 239 0 0 455 143 184 0 0 328 

Sachsen 740 446 0 0 1.187 409 307 0 0 717 

Sachsen-Anhalt 495 285 0 0 781 344 216 0 0 560 

Thüringen 437 314 0 0 752 305 251 0 0 556 

Bund Gesamt 3.465 2.640 0 0 6.105 1.798 1.562 0 0 3.360 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

       

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 12 8 0 0 20 4 2 0 0 6 

Hamburg 3 9 0 0 12 0 0 0 0 0 

Niedersachsen 19 26 0 0 44 5 12 0 0 17 

Bremen 3 1 0 0 4 0 1 0 0 1 

Nordrhein-Westfalen 50 46 0 0 96 10 20 0 0 29 

Hessen 10 13 0 0 23 6 7 0 0 13 

Rheinland-Pfalz 8 9 0 0 17 3 3 0 0 6 

Baden-Württemberg 13 25 0 0 38 7 17 0 0 24 

Bayern 17 19 0 0 37 7 10 0 0 17 

Saarland 3 3 0 0 6 2 1 0 0 3 

Berlin 59 64 0 0 123 5 9 0 0 14 

Brandenburg 79 72 0 0 151 8 16 0 0 24 

Mecklenburg-Vorpommern 29 57 0 0 86 8 3 0 0 12 

Sachsen 206 170 0 0 377 35 39 0 0 73 

Sachsen-Anhalt 127 103 0 0 231 11 16 0 0 27 

Thüringen 134 111 0 0 245 22 32 0 0 54 

Bund Gesamt 773 736 0 0 1.510 131 189 0 0 320

                                        Altersgruppe ► Gesamt 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 692 576 0 0 1.268 

Hamburg 498 335 0 0 833 

Niedersachsen 2.040 1.629 0 0 3.669 

Bremen 187 153 0 0 339 

Nordrhein-Westfalen 4.674 3.769 0 0 8.443 

Hessen 940 847 0 0 1.787 

Rheinland-Pfalz 642 508 0 0 1.149 

Baden-Württemberg 2.474 2.285 0 0 4.759 

Bayern 1.731 1.563 0 0 3.294 

Saarland 224 142 0 0 366 

Berlin 705 578 0 0 1.283 

Brandenburg 840 729 0 0 1.569 

Mecklenburg-Vorpommern 601 688 0 0 1.289 

Sachsen 1.943 1.395 0 0 3.338 

Sachsen-Anhalt 1.180 773 0 0 1.953 

Thüringen 1.144 918 0 0 2.062 

Bund Gesamt 20.513 16.888 0 37.401 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

BFD-Freiwillige im Dienst 2016 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 143 108 0 0 252 531 462 0 0 993 

Hamburg 78 49 0 0 127 385 253 0 0 638 

Niedersachsen 333 180 0 0 513 1.776 1.341 0 0 3.117 

Bremen 24 13 0 0 37 148 122 0 0 271 

Nordrhein-Westfalen 661 410 0 0 1.070 3.835 3.123 0 0 6.958 

Hessen 133 94 0 0 227 706 608 0 0 1.314 

Rheinland-Pfalz 150 87 0 0 237 440 358 0 0 798 

Baden-Württemberg 432 307 0 0 738 2.085 1.831 0 0 3.916 

Bayern 369 238 0 0 607 1.394 1.222 0 0 2.616 

Saarland 22 15 0 0 37 129 107 0 0 236 

Berlin 55 39 0 0 94 373 280 0 0 653 

Brandenburg 45 35 0 0 79 195 200 0 0 395 

Mecklenburg-Vorpommern 54 32 0 0 86 176 173 0 0 349 

Sachsen 111 85 0 0 197 486 409 0 0 895 

Sachsen-Anhalt 43 38 0 0 81 206 183 0 0 389 

Thüringen 50 34 0 0 84 207 169 0 0 375 

Bund Gesamt 2.703 1.763 0 0 4.466 13.070 10.840 0 0 23.910

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 61 68 0 0 129 22 19 0 0 40 

Hamburg 71 28 0 0 99 7 10 0 0 17 

Niedersachsen 133 152 0 0 285 39 55 0 0 94 

Bremen 16 16 0 0 31 7 9 0 0 17 

Nordrhein-Westfalen 319 375 0 0 694 89 98 0 0 187 

Hessen 114 97 0 0 211 27 26 0 0 54 

Rheinland-Pfalz 74 70 0 0 144 15 21 0 0 35 

Baden-Württemberg 292 250 0 0 542 51 39 0 0 90 

Bayern 151 131 0 0 281 22 36 0 0 58 

Saarland 24 24 0 0 48 3 5 0 0 8 

Berlin 218 191 0 0 410 101 126 0 0 228 

Brandenburg 387 305 0 0 693 233 198 0 0 432 

Mecklenburg-Vorpommern 269 309 0 0 578 196 253 0 0 448 

Sachsen 834 539 0 0 1.373 450 347 0 0 797 

Sachsen-Anhalt 497 346 0 0 843 309 228 0 0 536 

Thüringen 474 366 0 0 840 281 236 0 0 517 

Bund Gesamt 3.933 3.268 0 0 7.201 1.852 1.705 0 0 3.557 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

       

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 10 9 0 0 19 2 4 0 0 6 

Hamburg 6 4 0 0 11 2 0 0 0 2 

Niedersachsen 16 37 0 0 53 6 11 0 0 17 

Bremen 1 2 0 0 3 1 0 0 0 1 

Nordrhein-Westfalen 53 51 0 0 104 10 15 0 0 25 

Hessen 8 12 0 0 20 5 4 0 0 8 

Rheinland-Pfalz 10 7 0 0 17 2 3 0 0 5 

Baden-Württemberg 15 19 0 0 33 6 12 0 0 18 

Bayern 13 18 0 0 31 6 7 0 0 13 

Saarland 1 3 0 0 4 0 1 0 0 1 

Berlin 72 75 0 0 147 8 10 0 0 18 

Brandenburg 87 75 0 0 162 13 20 0 0 33 

Mecklenburg-Vorpommern 49 73 0 0 122 12 8 0 0 20 

Sachsen 238 196 0 0 434 50 62 0 0 112 

Sachsen-Anhalt 114 111 0 0 224 17 25 0 0 42 

Thüringen 130 119 0 0 249 34 37 0 0 70 

Bund Gesamt 822 812 0 0 1.633 173 219 0 0 392

                                        Altersgruppe ► Gesamt 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 769 670 0 0 1.439 

Hamburg 550 344 0 0 893 

Niedersachsen 2.304 1.775 0 0 4.079 

Bremen 197 162 0 0 359 

Nordrhein-Westfalen 4.967 4.072 0 0 9.039 

Hessen 992 842 0 0 1.834 

Rheinland-Pfalz 690 545 0 0 1.236 

Baden-Württemberg 2.880 2.458 0 0 5.338 

Bayern 1.954 1.652 0 0 3.606 

Saarland 179 155 0 0 334 

Berlin 826 722 0 0 1.548 

Brandenburg 961 833 0 0 1.794 

Mecklenburg-Vorpommern 755 848 0 0 1.602 

Sachsen 2.170 1.638 0 0 3.808 

Sachsen-Anhalt 1.186 930 0 0 2.116 

Thüringen 1.175 960 0 0 2.135 

Bund Gesamt 22.553 18.606 0 0 41.159 



                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

BFD-Freiwillige im Dienst 2017 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 146 113 0 0 259 627 496 0 0 1.123 

Hamburg 90 46 0 0 136 382 263 0 0 646 

Niedersachsen 387 207 0 0 595 1.879 1.462 0 0 3.341 

Bremen 35 21 0 0 56 153 148 0 0 301 

Nordrhein-Westfalen 678 432 0 0 1.110 3.950 3.203 0 0 7.154 

Hessen 142 90 0 0 232 743 588 0 0 1.331 

Rheinland-Pfalz 126 81 0 0 207 451 374 0 0 825 

Baden-Württemberg 465 331 0 0 796 2.269 1.923 0 0 4.192 

Bayern 420 284 0 0 704 1.415 1.225 0 0 2.640 

Saarland 24 16 0 0 40 129 100 0 0 229 

Berlin 58 53 0 0 112 413 349 0 0 763 

Brandenburg 49 30 0 0 79 184 229 0 0 413 

Mecklenburg-Vorpommern 71 50 0 0 122 206 191 0 0 397 

Sachsen 118 89 0 0 207 498 405 0 0 903 

Sachsen-Anhalt 59 45 0 0 104 267 231 0 0 498 

Thüringen 52 38 0 0 90 204 196 0 0 400 

Bund Gesamt 2.920 1.928 0 0 4.848 13.771 11.383 0 0 25.153

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

Schleswig-Holstein 61 72 0 0 133 15 18 0 0 33 

Hamburg 67 41 0 0 107 7 8 0 0 15 

Niedersachsen 132 172 0 0 304 36 45 0 0 80 

Bremen 21 19 0 0 40 2 3 0 0 5 

Nordrhein-Westfalen 330 370 0 0 700 75 84 0 0 159 

Hessen 140 91 0 0 231 20 25 0 0 45 

Rheinland-Pfalz 98 76 0 0 174 10 11 0 0 21 

Baden-Württemberg 301 288 0 0 589 48 31 0 0 79 

Bayern 154 138 0 0 292 24 23 0 0 46 

Saarland 17 33 0 0 50 2 3 0 0 5 

Berlin 236 226 0 0 462 106 128 0 0 234 

Brandenburg 364 298 0 0 662 212 187 0 0 399 

Mecklenburg-Vorpommern 259 297 0 0 556 202 256 0 0 458 

Sachsen 724 539 0 0 1.262 375 319 0 0 695 

Sachsen-Anhalt 478 358 0 0 837 256 206 0 0 462 

Thüringen 393 337 0 0 731 200 182 0 0 382 

Bund Gesamt 3.775 3.354 0 0 7.129 1.588 1.528 0 0 3.116 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

       

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 4 7 0 0 12 2 5 0 0 7 

Hamburg 3 4 0 0 7 3 3 0 0 6 

Niedersachsen 14 26 0 0 40 5 6 0 0 11 

Bremen 1 2 0 0 3 1 1 0 0 2 

Nordrhein-Westfalen 41 52 0 0 93 11 10 0 0 20 

Hessen 4 10 0 0 14 2 4 0 0 6 

Rheinland-Pfalz 6 9 0 0 15 2 7 0 0 9 

Baden-Württemberg 14 21 0 0 35 5 9 0 0 14 

Bayern 10 16 0 0 26 6 6 0 0 12 

Saarland 0 2 0 0 2 0 1 0 0 1 

Berlin 60 71 0 0 131 9 13 0 0 22 

Brandenburg 69 70 0 0 139 15 17 0 0 33 

Mecklenburg-Vorpommern 47 67 0 0 113 10 13 0 0 23 

Sachsen 160 146 0 0 305 47 59 0 0 106 

Sachsen-Anhalt 86 80 0 0 166 15 20 0 0 35 

Thüringen 78 93 0 0 171 17 31 0 0 48 

Bund Gesamt 596 676 0 0 1.272 149 205 0 0 354

                                        Altersgruppe ► Gesamt 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 855 710 0 0 1.565 

Hamburg 552 365 0 0 917 

Niedersachsen 2.453 1.918 0 0 4.371 

Bremen 212 194 0 0 407 

Nordrhein-Westfalen 5.085 4.151 0 0 9.236 

Hessen 1.050 808 0 0 1.858 

Rheinland-Pfalz 693 558 0 0 1.251 

Baden-Württemberg 3.102 2.604 0 0 5.706 

Bayern 2.028 1.691 0 0 3.719 

Saarland 172 155 0 0 326 

Berlin 883 840 0 0 1.723 

Brandenburg 892 832 0 0 1.724 

Mecklenburg-Vorpommern 794 874 0 0 1.668 

Sachsen 1.921 1.556 0 0 3.477 

Sachsen-Anhalt 1.162 940 0 0 2.102 

Thüringen 944 877 0 0 1.821 

Bund Gesamt 22.798 19.073 0 0 41.871 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

BFD-Freiwillige im Dienst 2018 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 155 105 0 0 260 626 457 0 0 1.083 

Hamburg 91 59 0 0 149 358 232 0 0 590 

Niedersachsen 411 211 0 0 623 1.919 1.405 0 0 3.324 

Bremen 36 25 0 0 61 164 137 0 0 300 

Nordrhein-Westfalen 676 460 0 0 1.136 3.883 2.876 0 0 6.759 

Hessen 133 82 0 0 215 723 524 0 0 1.247 

Rheinland-Pfalz 140 72 0 0 212 426 362 0 0 788 

Baden-Württemberg 513 320 0 0 833 2.331 1.793 0 0 4.125 

Bayern 451 292 0 0 743 1.403 1.072 0 0 2.475 

Saarland 26 12 0 0 38 110 80 0 0 189 

Berlin 83 63 0 0 147 442 339 0 0 782 

Brandenburg 50 33 0 0 82 205 191 0 0 396 

Mecklenburg-Vorpommern 82 67 0 0 149 224 173 0 0 397 

Sachsen 133 85 0 0 218 470 350 0 0 820 

Sachsen-Anhalt 65 42 0 0 107 213 179 0 0 391 

Thüringen 67 42 0 0 110 201 195 0 0 397 

Bund Gesamt 3.113 1.970 0 0 5.083 13.697 10.365 0 0 24.062

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 55 58 0 0 113 19 17 0 0 36 

Hamburg 82 50 0 0 133 8 6 0 0 14 

Niedersachsen 121 154 0 0 275 31 43 0 0 74 

Bremen 21 21 0 0 42 2 3 0 0 5 

Nordrhein-Westfalen 320 340 0 0 660 72 90 0 0 161 

Hessen 137 88 0 0 225 17 31 0 0 48 

Rheinland-Pfalz 95 76 0 0 170 15 15 0 0 30 

Baden-Württemberg 313 240 0 0 553 44 45 0 0 89 

Bayern 165 117 0 0 282 30 37 0 0 67 

Saarland 18 33 0 0 50 4 6 0 0 10 

Berlin 225 236 0 0 461 110 121 0 0 231 

Brandenburg 371 304 0 0 675 192 192 0 0 383 

Mecklenburg-Vorpommern 273 290 0 0 564 192 248 0 0 440 

Sachsen 692 554 0 0 1.247 381 318 0 0 698 

Sachsen-Anhalt 495 381 0 0 876 281 221 0 0 502 

Thüringen 384 368 0 0 752 193 201 0 0 394 

Bund Gesamt 3.767 3.309 0 0 7.076 1.591 1.590 0 0 3.182 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

       

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 2 10 0 0 12 2 4 0 0 6 

Hamburg 3 7 0 0 9 0 1 0 0 1 

Niedersachsen 12 21 0 0 33 2 8 0 0 10 

Bremen 1 1 0 0 2 0 1 0 0 1 

Nordrhein-Westfalen 27 52 0 0 79 7 13 0 0 20 

Hessen 5 10 0 0 15 5 3 0 0 7 

Rheinland-Pfalz 4 6 0 0 10 2 8 0 0 10 

Baden-Württemberg 12 27 0 0 39 5 10 0 0 15 

Bayern 11 19 0 0 30 3 8 0 0 11 

Saarland 1 3 0 0 4 0 1 0 0 2 

Berlin 61 98 0 0 158 9 10 0 0 19 

Brandenburg 78 83 0 0 161 27 24 0 0 51 

Mecklenburg-Vorpommern 52 87 0 0 138 10 12 0 0 22 

Sachsen 155 157 0 0 312 55 63 0 0 118 

Sachsen-Anhalt 97 84 0 0 181 21 30 0 0 52 

Thüringen 90 96 0 0 186 26 32 0 0 58 

Bund Gesamt 610 760 0 0 1.370 173 227 0 0 401

                                        Altersgruppe ► Gesamt 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 859 650 0 0 1.509 

Hamburg 542 355 0 0 897 

Niedersachsen 2.496 1.843 0 0 4.339 

Bremen 225 186 0 0 411 

Nordrhein-Westfalen 4.984 3.831 0 0 8.815 

Hessen 1.019 737 0 0 1.756 

Rheinland-Pfalz 682 539 0 0 1.221 

Baden-Württemberg 3.219 2.435 0 0 5.654 

Bayern 2.063 1.545 0 0 3.608 

Saarland 158 135 0 0 293 

Berlin 930 867 0 0 1.797 

Brandenburg 922 827 0 0 1.748 

Mecklenburg-Vorpommern 833 876 0 0 1.709 

Sachsen 1.886 1.526 0 0 3.412 

Sachsen-Anhalt 1.172 937 0 0 2.108 

Thüringen 961 934 0 0 1.895 

Bund Gesamt 22.952 18.221 0 0 41.173 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

BFD-Freiwillige im Dienst 2019 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 177 110 0 0 288 604 420 0 0 1.024 

Hamburg 71 60 0 0 131 362 219 0 0 581 

Niedersachsen 386 210 0 0 596 1.925 1.384 0 0 3.309 

Bremen 27 22 0 0 49 170 120 0 0 290 

Nordrhein-Westfalen 655 440 0 0 1.095 3.778 2.700 0 0 6.477 

Hessen 132 78 0 0 210 641 479 0 0 1.120 

Rheinland-Pfalz 135 66 0 0 201 377 307 0 0 684 

Baden-Württemberg 565 360 0 0 926 2.193 1.615 0 0 3.808 

Bayern 456 298 0 0 754 1.357 995 0 0 2.352 

Saarland 15 12 0 0 27 93 73 0 0 167 

Berlin 85 59 0 0 144 425 305 0 0 730 

Brandenburg 60 47 0 0 107 199 185 0 0 384 

Mecklenburg-Vorpommern 99 80 0 0 180 227 162 0 0 389 

Sachsen 135 89 0 0 224 482 329 0 0 811 

Sachsen-Anhalt 72 48 0 0 119 228 158 0 0 385 

Thüringen 56 40 0 0 96 199 174 0 0 373 

Bund Gesamt 3.127 2.020 0 0 5.147 13.258 9.625 0 0 22.883

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 63 57 0 0 120 19 17 0 0 36 

Hamburg 89 35 0 0 124 10 11 0 0 20 

Niedersachsen 122 149 0 0 271 47 60 0 0 107 

Bremen 25 17 0 0 42 6 5 0 0 11 

Nordrhein-Westfalen 362 291 0 0 653 91 130 0 0 221 

Hessen 127 91 0 0 218 23 48 0 0 71 

Rheinland-Pfalz 94 56 0 0 150 19 33 0 0 52 

Baden-Württemberg 362 232 0 0 594 55 62 0 0 117 

Bayern 169 112 0 0 282 40 71 0 0 112 

Saarland 27 21 0 0 48 4 11 0 0 15 

Berlin 213 202 0 0 415 90 112 0 0 202 

Brandenburg 301 237 0 0 538 168 168 0 0 335 

Mecklenburg-Vorpommern 220 242 0 0 462 174 191 0 0 365 

Sachsen 604 484 0 0 1.088 355 276 0 0 630 

Sachsen-Anhalt 417 289 0 0 707 221 181 0 0 402 

Thüringen 309 308 0 0 617 178 170 0 0 348 

Bund Gesamt 3.504 2.823 0 0 6.327 1.499 1.546 0 0 3.045 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

       

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 7 7 0 0 14 2 1 0 0 4 

Hamburg 7 5 0 0 12 0 1 0 0 1 

Niedersachsen 12 19 0 0 31 4 9 0 0 13 

Bremen 2 2 0 0 4 0 0 0 0 1 

Nordrhein-Westfalen 31 42 0 0 73 7 13 0 0 20 

Hessen 8 14 0 0 21 5 3 0 0 8 

Rheinland-Pfalz 4 13 0 0 17 2 8 0 0 11 

Baden-Württemberg 12 28 0 0 40 8 13 0 0 21 

Bayern 9 20 0 0 28 5 8 0 0 12 

Saarland 2 3 0 0 5 2 2 0 0 4 

Berlin 49 86 0 0 134 9 10 0 0 19 

Brandenburg 86 74 0 0 160 31 26 0 0 57 

Mecklenburg-Vorpommern 46 79 0 0 125 13 12 0 0 24 

Sachsen 161 140 0 0 301 55 67 0 0 121 

Sachsen-Anhalt 100 85 0 0 185 33 44 0 0 76 

Thüringen 87 89 0 0 175 21 29 0 0 50 

Bund Gesamt 623 704 0 0 1.327 197 245 0 0 443

                                        Altersgruppe ► Gesamt 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 872 613 0 0 1.485 

Hamburg 540 330 0 0 870 

Niedersachsen 2.496 1.830 0 0 4.326 

Bremen 231 167 0 0 397 

Nordrhein-Westfalen 4.924 3.616 0 0 8.540 

Hessen 936 713 0 0 1.649 

Rheinland-Pfalz 631 482 0 0 1.113 

Baden-Württemberg 3.195 2.310 0 0 5.505 

Bayern 2.036 1.503 0 0 3.540 

Saarland 142 122 0 0 264 

Berlin 872 774 0 0 1.646 

Brandenburg 844 737 0 0 1.581 

Mecklenburg-Vorpommern 778 767 0 0 1.545 

Sachsen 1.792 1.384 0 0 3.176 

Sachsen-Anhalt 1.070 805 0 0 1.875 

Thüringen 850 810 0 0 1.660 

Bund Gesamt 22.208 16.963 0 0 39.171 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

BFD-Freiwillige im Dienst 2020 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 182 102 0 0 283 607 420 0 0 1.027 

Hamburg 65 49 0 0 114 382 211 0 0 593 

Niedersachsen 369 207 0 0 577 1.820 1.277 0 0 3.096 

Bremen 19 18 0 0 38 153 132 0 0 286 

Nordrhein-Westfalen 649 428 0 0 1.077 3.808 2.648 0 0 6.456 

Hessen 128 82 0 0 210 656 461 0 0 1.117 

Rheinland-Pfalz 124 65 0 0 189 385 286 0 0 670 

Baden-Württemberg 633 393 0 0 1.025 2.497 1.558 0 0 4.055 

Bayern 456 304 0 0 760 1.346 962 0 0 2.307 

Saarland 15 11 0 0 26 95 74 0 0 168 

Berlin 79 58 0 0 137 403 295 0 0 699 

Brandenburg 63 48 0 0 111 200 149 0 0 349 

Mecklenburg-Vorpommern 104 86 0 0 191 254 165 0 0 419 

Sachsen 151 111 0 0 261 542 340 0 0 882 

Sachsen-Anhalt 90 62 0 0 151 217 156 0 0 372 

Thüringen 65 59 0 0 124 198 176 0 0 374 

Bund Gesamt 3.192 2.081 0 0 5.273 13.562 9.309 0 0 22.871

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 60 36 0 0 96 17 19 0 0 36 

Hamburg 83 33 0 0 116 8 8 0 0 16 

Niedersachsen 119 127 0 0 246 30 65 0 0 95 

Bremen 24 15 0 0 39 9 8 0 0 17 

Nordrhein-Westfalen 337 215 0 0 553 71 124 0 0 196 

Hessen 118 71 0 0 189 25 45 0 0 70 

Rheinland-Pfalz 79 50 0 0 128 17 34 0 0 51 

Baden-Württemberg 399 206 0 0 605 40 70 0 0 109 

Bayern 178 111 0 0 289 37 68 0 0 105 

Saarland 20 17 0 0 36 4 16 0 0 20 

Berlin 176 142 0 0 318 64 81 0 0 145 

Brandenburg 253 208 0 0 461 170 138 0 0 309 

Mecklenburg-Vorpommern 190 208 0 0 398 148 160 0 0 308 

Sachsen 531 433 0 0 963 310 238 0 0 549 

Sachsen-Anhalt 338 247 0 0 585 175 186 0 0 360 

Thüringen 259 250 0 0 508 146 133 0 0 279 

Bund Gesamt 3.163 2.367 0 0 5.530 1.271 1.393 0 0 2.664 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

       

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 6 7 0 0 13 2 2 0 0 4 

Hamburg 6 5 0 0 11 1 2 0 0 3 

Niedersachsen 12 24 0 0 36 8 9 0 0 18 

Bremen 1 2 0 0 3 1 1 0 0 2 

Nordrhein-Westfalen 30 45 0 0 75 18 25 0 0 43 

Hessen 6 18 0 0 23 2 10 0 0 13 

Rheinland-Pfalz 5 11 0 0 16 8 7 0 0 15 

Baden-Württemberg 8 30 0 0 38 16 14 0 0 30 

Bayern 10 20 0 0 30 9 10 0 0 20 

Saarland 1 3 0 0 5 1 4 0 0 5 

Berlin 38 51 0 0 89 12 14 0 0 27 

Brandenburg 69 65 0 0 133 31 27 0 0 58 

Mecklenburg-Vorpommern 43 69 0 0 113 14 15 0 0 29 

Sachsen 179 137 0 0 316 79 75 0 0 155 

Sachsen-Anhalt 124 114 0 0 238 41 50 0 0 91 

Thüringen 85 77 0 0 162 20 34 0 0 54 

Bund Gesamt 624 677 0 0 1.301 263 301 0 0 564

                                        Altersgruppe ► Gesamt 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 874 587 0 0 1.460 

Hamburg 544 308 0 0 852 

Niedersachsen 2.359 1.708 0 0 4.067 

Bremen 208 176 0 0 384 

Nordrhein-Westfalen 4.914 3.486 0 0 8.399 

Hessen 935 687 0 0 1.622 

Rheinland-Pfalz 617 453 0 0 1.069 

Baden-Württemberg 3.592 2.272 0 0 5.863 

Bayern 2.036 1.475 0 0 3.511 

Saarland 136 125 0 0 260 

Berlin 773 642 0 0 1.415 

Brandenburg 787 634 0 0 1.421 

Mecklenburg-Vorpommern 754 704 0 0 1.458 

Sachsen 1.791 1.333 0 0 3.125 

Sachsen-Anhalt 984 813 0 0 1.797 

Thüringen 772 728 0 0 1.500 

Bund Gesamt 22.074 16.129 0 0 38.202 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

BFD-Freiwillige im Dienst 2021 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 168 106 0 0 274 658 412 0 0 1.070 

Hamburg 87 48 0 0 136 443 207 0 0 650 

Niedersachsen 372 212 0 0 584 1.749 1.146 0 0 2.895 

Bremen 24 18 0 0 42 166 120 0 0 285 

Nordrhein-Westfalen 724 435 0 0 1.158 3.997 2.599 0 0 6.596 

Hessen 111 76 0 0 187 659 427 0 0 1.086 

Rheinland-Pfalz 111 54 0 0 166 391 283 0 0 674 

Baden-Württemberg 671 410 0 0 1.081 2.627 1.604 0 0 4.231 

Bayern 495 312 0 0 806 1.457 960 0 0 2.417 

Saarland 19 8 0 0 26 92 88 0 0 181 

Berlin 78 62 0 0 140 475 268 0 0 744 

Brandenburg 62 48 0 0 110 212 172 0 0 384 

Mecklenburg-Vorpommern 109 89 0 0 198 276 184 0 0 460 

Sachsen 158 123 0 0 281 612 371 0 0 983 

Sachsen-Anhalt 87 59 0 0 146 222 179 0 0 401 

Thüringen 66 65 0 0 131 233 179 0 0 412 

Bund Gesamt 3.341 2.124 0 0 5.465 14.269 9.198 0 0 23.468

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 54 27 0 0 81 17 24 0 0 41 

Hamburg 68 33 0 0 101 11 8 0 0 18 

Niedersachsen 119 109 0 0 228 28 56 0 0 84 

Bremen 25 20 0 0 44 9 7 0 0 16 

Nordrhein-Westfalen 288 173 0 0 461 85 114 0 0 200 

Hessen 116 66 0 0 182 30 40 0 0 70 

Rheinland-Pfalz 75 45 0 0 120 14 23 0 0 37 

Baden-Württemberg 354 189 0 0 543 45 50 0 0 95 

Bayern 171 85 0 0 256 33 64 0 0 97 

Saarland 19 13 0 0 31 5 15 0 0 21 

Berlin 171 124 1 0 296 47 59 0 0 106 

Brandenburg 212 165 0 0 377 105 103 0 0 208 

Mecklenburg-Vorpommern 144 173 0 0 318 106 113 0 0 219 

Sachsen 427 369 0 0 796 198 179 0 0 377 

Sachsen-Anhalt 271 188 0 0 460 139 155 0 0 294 

Thüringen 194 202 0 0 396 90 104 0 0 194 

Bund Gesamt 2.708 1.980 1 0 4.689 962 1.113 0 0 2.075 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

       

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 6 7 0 0 13 3 3 0 0 5 

Hamburg 2 5 0 0 7 1 2 0 0 3 

Niedersachsen 12 23 0 0 35 11 12 0 0 24 

Bremen 1 1 0 0 2 1 1 0 0 2 

Nordrhein-Westfalen 29 37 0 0 66 24 33 0 0 57 

Hessen 4 19 0 0 22 3 6 0 0 8 

Rheinland-Pfalz 7 10 0 0 17 5 5 0 0 11 

Baden-Württemberg 10 19 0 0 29 11 19 0 0 31 

Bayern 9 23 0 0 33 12 7 0 0 19 

Saarland 2 1 0 0 3 1 6 0 0 7 

Berlin 36 39 0 0 75 13 14 0 0 27 

Brandenburg 63 55 0 0 117 29 30 0 0 59 

Mecklenburg-Vorpommern 42 54 0 0 96 15 14 0 0 29 

Sachsen 142 126 0 0 268 82 87 0 0 170 

Sachsen-Anhalt 93 84 0 0 177 55 47 0 0 102 

Thüringen 59 69 0 0 128 20 33 0 0 52 

Bund Gesamt 516 572 0 0 1.088 286 318 0 0 605

                                        Altersgruppe ► Gesamt 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 905 578 0 0 1.483 

Hamburg 612 304 0 0 915 

Niedersachsen 2.291 1.559 0 0 3.850 

Bremen 225 166 0 0 391 

Nordrhein-Westfalen 5.147 3.390 0 0 8.537 

Hessen 922 634 0 0 1.556 

Rheinland-Pfalz 603 422 0 0 1.025 

Baden-Württemberg 3.719 2.290 0 0 6.009 

Bayern 2.177 1.450 0 0 3.627 

Saarland 138 131 0 0 268 

Berlin 821 565 1 0 1.387 

Brandenburg 682 573 0 0 1.255 

Mecklenburg-Vorpommern 691 627 0 0 1.318 

Sachsen 1.619 1.256 0 0 2.875 

Sachsen-Anhalt 868 712 0 0 1.580 

Thüringen 662 651 0 0 1.313 

Bund Gesamt 22.082 15.306 1 0 37.390 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

BFD-Freiwillige im Dienst 2022 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 175 107 0 0 282 597 383 0 0 980 

Hamburg 77 56 0 0 133 391 184 1 0 576 

Niedersachsen 337 178 0 0 515 1.968 1.246 0 0 3.214 

Bremen 24 22 0 0 46 174 107 0 0 281 

Nordrhein-Westfalen 793 474 0 0 1.267 3.664 2.495 1 0 6.160 

Hessen 105 67 0 0 172 602 414 0 0 1.016 

Rheinland-Pfalz 100 57 0 0 157 402 258 1 0 660 

Baden-Württemberg 683 379 0 0 1.062 2.532 1.548 0 0 4.081 

Bayern 491 317 0 0 807 1.407 969 0 0 2.377 

Saarland 19 10 0 0 30 105 72 0 0 177 

Berlin 73 67 0 0 140 423 295 0 0 718 

Brandenburg 80 47 0 0 127 214 168 0 0 382 

Mecklenburg-Vorpommern 122 80 0 0 203 274 183 0 0 457 

Sachsen 188 126 0 0 315 614 340 1 0 955 

Sachsen-Anhalt 81 53 0 0 133 225 170 0 0 395 

Thüringen 64 52 0 0 116 240 172 0 0 412 

Bund Gesamt 3.413 2.092 1 0 5.505 13.831 9.004 4 0 22.839

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 56 43 0 0 100 16 16 0 0 32 

Hamburg 59 32 0 0 91 9 6 0 0 15 

Niedersachsen 130 109 0 0 238 23 44 0 0 67 

Bremen 19 15 0 0 34 6 5 0 0 11 

Nordrhein-Westfalen 274 146 0 0 420 62 88 0 0 150 

Hessen 130 70 0 0 201 17 36 0 0 52 

Rheinland-Pfalz 70 47 0 0 117 9 15 0 0 24 

Baden-Württemberg 396 233 0 0 630 36 49 0 0 85 

Bayern 182 89 0 0 271 32 54 0 0 86 

Saarland 15 10 0 0 25 2 5 0 0 6 

Berlin 162 105 2 0 269 42 40 0 0 82 

Brandenburg 177 159 0 0 336 79 85 0 0 163 

Mecklenburg-Vorpommern 118 183 1 0 301 69 97 0 0 166 

Sachsen 368 332 0 1 700 156 152 0 0 308 

Sachsen-Anhalt 244 208 0 0 452 151 137 0 0 288 

Thüringen 184 174 0 0 358 79 101 0 0 180 

Bund Gesamt 2.584 1.956 3 1 4.543 785 929 0 0 1.715 



                         

                         

 

            

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

       

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 4 9 0 0 13 1 7 0 0 8 

Hamburg 4 1 0 0 5 4 1 0 0 5 

Niedersachsen 10 21 0 0 31 14 12 0 0 26 

Bremen 2 0 0 0 2 2 1 0 0 2 

Nordrhein-Westfalen 32 37 0 0 69 26 32 0 0 58 

Hessen 2 13 0 0 15 4 6 0 0 10 

Rheinland-Pfalz 6 9 0 0 15 4 8 0 0 12 

Baden-Württemberg 10 21 0 0 30 10 19 0 0 30 

Bayern 10 17 0 0 27 12 6 0 0 18 

Saarland 2 1 0 0 4 2 2 0 0 4 

Berlin 36 32 0 0 68 20 13 0 0 33 

Brandenburg 64 59 0 0 123 28 24 0 0 52 

Mecklenburg-Vorpommern 39 44 0 0 83 15 13 0 0 28 

Sachsen 127 123 0 0 250 81 77 0 0 157 

Sachsen-Anhalt 103 96 0 0 198 53 43 0 0 96 

Thüringen 60 70 0 0 130 17 29 0 0 46 

Bund Gesamt 510 554 0 0 1.064 291 294 0 0 585

                                        Altersgruppe ► Gesamt 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 849 566 0 0 1.415 

Hamburg 542 281 1 0 824 

Niedersachsen 2.482 1.609 0 0 4.091 

Bremen 226 150 0 0 376 

Nordrhein-Westfalen 4.850 3.272 1 0 8.123 

Hessen 860 606 0 0 1.466 

Rheinland-Pfalz 590 394 1 0 984 

Baden-Württemberg 3.667 2.250 0 0 5.917 

Bayern 2.135 1.452 0 0 3.586 

Saarland 146 100 0 0 246 

Berlin 757 551 3 0 1.311 

Brandenburg 642 542 0 0 1.184 

Mecklenburg-Vorpommern 637 600 1 0 1.238 

Sachsen 1.534 1.150 1 1 2.685 

Sachsen-Anhalt 856 707 0 0 1.563 

Thüringen 643 599 0 0 1.242 

Bund Gesamt 21.415 14.828 7 1 36.251 



                         

                         

   

  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Anlage 3 zu Frage Nr. 3

BFD-Freiwillige im Dienst Januar 2023 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 189 109 0 0 298 556 360 0 0 916 

Hamburg 84 57 0 0 141 376 195 2 0 573 

Niedersachsen 379 192 0 0 571 2024 1290 0 0 3314 

Bremen 27 24 0 0 51 163 104 0 0 267 

Nordrhein-Westfalen 869 511 1 0 1381 3759 2400 2 0 6161 

Hessen 107 71 0 0 178 609 385 0 0 994 

Rheinland-Pfalz 111 67 0 0 178 357 252 1 0 610 

Baden-Württemberg 678 369 0 0 1047 2653 1590 1 0 4244 

Bayern 482 306 0 0 788 1361 989 0 0 2350 

Saarland 26 16 0 0 42 109 74 0 0 183 

Berlin 77 69 1 0 147 442 320 0 0 762 

Brandenburg 98 58 0 0 156 219 158 0 0 377 

Mecklenburg-Vorpommern 132 89 0 0 221 298 191 1 0 490 

Sachsen 228 140 0 0 368 632 316 2 0 950 

Sachsen-Anhalt 92 59 1 0 152 231 145 0 0 376 
Thüringen 76 41 0 0 117 210 165 2 0 377 

Gesamt 3655 2178 3 0 5836 13999 8934 11 0 22944

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 53 52 0 0 105 13 12 0 0 25 

Hamburg 63 35 1 0 99 11 5 0 0 16 

Niedersachsen 135 90 0 0 225 30 41 0 0 71 

Bremen 17 18 0 0 35 6 5 0 0 11 

Nordrhein-Westfalen 289 145 0 0 434 57 79 0 0 136 

Hessen 118 59 0 0 177 14 31 0 0 45 

Rheinland-Pfalz 65 45 0 0 110 10 10 0 0 20 

Baden-Württemberg 413 254 0 0 667 30 54 0 0 84 

Bayern 199 105 0 0 304 33 52 0 0 85 

Saarland 10 8 0 0 18 1 3 0 0 4 

Berlin 171 92 3 0 266 40 34 0 0 74 

Brandenburg 151 148 0 0 299 70 79 0 0 149 

Mecklenburg-Vorpommern 111 165 0 0 276 66 100 0 0 166 

Sachsen 387 310 0 1 698 142 132 0 0 274 

Sachsen-Anhalt 231 214 0 0 445 147 130 0 0 277 
Thüringen 177 152 0 0 329 74 82 0 0 156 

Gesamt 2590 1892 4 1 4487 744 849 0 0 1593 



                         

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 01/23 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 6 7 0 0 13 3 6 0 0 9 1366 

Hamburg 2 1 0 0 3 5 0 0 0 5 837 

Niedersachsen 10 19 0 0 29 10 12 0 0 22 4232 

Bremen 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 366 

Nordrhein-Westfalen 37 43 0 0 80 21 25 0 0 46 8238 

Hessen 3 15 0 0 18 3 4 0 0 7 1419 

Rheinland-Pfalz 6 7 0 0 13 6 8 0 0 14 945 

Baden-Württemberg 9 22 0 0 31 12 14 0 0 26 6099 

Bayern 15 17 0 0 32 10 6 0 0 16 3575 

Saarland 2 2 0 0 4 4 5 0 0 9 260 

Berlin 37 44 0 0 81 22 12 0 0 34 1364 

Brandenburg 61 60 0 0 121 31 20 0 0 51 1153 

Mecklenburg-Vorpommern 35 36 0 0 71 14 12 0 0 26 1250 

Sachsen 109 106 0 0 215 76 76 0 0 152 2657 

Sachsen-Anhalt 97 108 0 0 205 45 38 0 0 83 1538 
Thüringen 62 65 0 0 127 22 27 0 0 49 1155 

Gesamt 492 552 0 0 1044 285 265 0 0 550 36454 



                         

                         

  

  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BFD-Freiwillige im Dienst Februar 2023 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 188 114 0 0 302 559 354 0 0 913 

Hamburg 74 57 0 0 131 370 186 2 0 558 

Niedersachsen 385 190 0 0 575 2043 1287 0 0 3330 

Bremen 25 22 0 0 47 159 102 0 0 261 

Nordrhein-Westfalen 862 515 1 0 1378 3764 2375 2 0 6141 

Hessen 108 72 0 0 180 626 382 0 0 1008 

Rheinland-Pfalz 107 67 0 0 174 377 262 1 0 640 

Baden-Württemberg 672 374 0 0 1046 2684 1608 1 0 4293 

Bayern 500 316 0 0 816 1404 1002 0 0 2406 

Saarland 26 16 0 0 42 113 75 0 0 188 

Berlin 78 69 1 0 148 447 318 0 0 765 

Brandenburg 102 55 0 0 157 217 165 0 0 382 

Mecklenburg-Vorpommern 136 88 0 0 224 297 195 1 0 493 

Sachsen 233 138 0 0 371 638 322 2 0 962 

Sachsen-Anhalt 94 62 1 0 157 226 151 0 0 377 
Thüringen 78 46 0 0 124 218 161 2 0 381 

Gesamt 3668 2201 3 0 5872 14142 8945 11 0 23098

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 54 54 0 0 108 12 11 0 0 23 

Hamburg 63 37 1 0 101 12 5 0 0 17 

Niedersachsen 137 91 0 0 228 32 41 0 0 73 

Bremen 18 17 0 0 35 6 5 0 0 11 

Nordrhein-Westfalen 300 150 0 0 450 57 79 0 0 136 

Hessen 120 60 0 0 180 16 31 0 0 47 

Rheinland-Pfalz 66 46 0 0 112 11 9 0 0 20 

Baden-Württemberg 440 261 0 0 701 30 52 0 0 82 

Bayern 212 111 0 0 323 36 53 0 0 89 

Saarland 8 7 0 0 15 1 4 0 0 5 

Berlin 170 94 2 0 266 40 31 0 0 71 

Brandenburg 146 145 0 0 291 71 79 0 0 150 

Mecklenburg-Vorpommern 118 162 0 0 280 61 97 0 0 158 

Sachsen 396 317 0 0 713 146 134 0 0 280 

Sachsen-Anhalt 236 212 0 0 448 144 126 0 0 270 
Thüringen 181 160 0 0 341 81 83 0 0 164 

Gesamt 2665 1924 3 0 4592 756 840 0 0 1596 



                         

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 02/23 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 5 6 0 0 11 2 6 0 0 8 1365 

Hamburg 2 1 0 0 3 5 0 0 0 5 815 

Niedersachsen 9 19 0 0 28 10 11 0 0 21 4255 

Bremen 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 356 

Nordrhein-Westfalen 34 43 0 0 77 21 24 0 0 45 8227 

Hessen 4 16 0 0 20 3 6 0 0 9 1444 

Rheinland-Pfalz 5 7 0 0 12 5 8 0 0 13 971 

Baden-Württemberg 10 20 0 0 30 12 14 0 0 26 6178 

Bayern 18 20 0 0 38 9 5 0 0 14 3686 

Saarland 2 2 0 0 4 4 5 0 0 9 263 

Berlin 36 49 0 0 85 21 13 0 0 34 1369 

Brandenburg 65 61 0 0 126 29 20 0 0 49 1155 

Mecklenburg-Vorpommern 34 38 0 0 72 12 14 0 0 26 1253 

Sachsen 113 103 0 0 216 79 77 0 0 156 2698 

Sachsen-Anhalt 101 103 0 0 204 43 36 0 0 79 1535 
Thüringen 59 65 0 0 124 22 27 0 0 49 1183 

Gesamt 498 553 0 0 1051 278 266 0 0 544 36753 



                         

                         

  

  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BFD-Freiwillige im Dienst März 2023 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 185 115 0 0 300 569 349 0 0 918 

Hamburg 73 55 0 0 128 358 183 1 0 542 

Niedersachsen 376 188 0 0 564 1984 1251 0 0 3235 

Bremen 24 20 0 0 44 159 102 0 0 261 

Nordrhein-Westfalen 828 501 1 0 1330 3620 2294 2 0 5916 

Hessen 107 69 0 0 176 612 377 0 0 989 

Rheinland-Pfalz 102 63 0 0 165 367 260 1 0 628 

Baden-Württemberg 651 369 0 0 1020 2645 1596 1 0 4242 

Bayern 500 303 0 0 803 1400 989 0 0 2389 

Saarland 21 16 0 0 37 105 75 0 0 180 

Berlin 68 65 1 0 134 442 314 0 0 756 

Brandenburg 102 55 0 0 157 207 159 0 0 366 

Mecklenburg-Vorpommern 131 83 0 0 214 291 185 1 0 477 

Sachsen 225 141 0 0 366 620 308 3 0 931 

Sachsen-Anhalt 88 63 1 0 152 219 150 0 0 369 
Thüringen 85 45 0 0 130 219 156 2 0 377 

Gesamt 3566 2151 3 0 5720 13817 8748 11 0 22576

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 56 48 0 0 104 13 10 0 0 23 

Hamburg 66 37 1 0 104 11 5 0 0 16 

Niedersachsen 140 89 0 0 229 32 39 0 0 71 

Bremen 16 14 0 0 30 7 5 0 0 12 

Nordrhein-Westfalen 287 144 0 0 431 59 74 0 0 133 

Hessen 120 58 0 0 178 16 27 0 0 43 

Rheinland-Pfalz 66 49 0 0 115 10 8 0 0 18 

Baden-Württemberg 464 276 0 0 740 28 48 0 0 76 

Bayern 218 109 0 0 327 36 55 0 0 91 

Saarland 11 7 0 0 18 1 4 0 0 5 

Berlin 175 95 2 0 272 39 27 0 0 66 

Brandenburg 149 138 0 0 287 73 87 0 0 160 

Mecklenburg-Vorpommern 124 168 0 0 292 57 95 0 0 152 

Sachsen 417 329 0 0 746 155 136 0 0 291 

Sachsen-Anhalt 246 201 0 0 447 143 134 0 0 277 
Thüringen 183 167 0 0 350 87 86 0 0 173 

Gesamt 2738 1929 3 0 4670 767 840 0 0 1607 



                         

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 03/23 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 6 4 0 0 10 2 6 0 0 8 1363 

Hamburg 3 1 0 0 4 5 0 0 0 5 799 

Niedersachsen 8 17 0 0 25 11 10 0 0 21 4145 

Bremen 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 349 

Nordrhein-Westfalen 30 44 0 0 74 22 27 0 0 49 7933 

Hessen 5 16 0 0 21 3 6 0 0 9 1416 

Rheinland-Pfalz 4 7 0 0 11 6 4 0 0 10 947 

Baden-Württemberg 11 21 0 0 32 11 15 0 0 26 6136 

Bayern 18 18 0 0 36 8 6 0 0 14 3660 

Saarland 2 2 0 0 4 4 5 0 0 9 253 

Berlin 36 50 0 0 86 23 11 0 0 34 1348 

Brandenburg 65 62 0 0 127 32 19 0 0 51 1148 

Mecklenburg-Vorpommern 37 41 0 0 78 12 16 0 0 28 1241 

Sachsen 117 98 0 0 215 79 77 0 0 156 2705 

Sachsen-Anhalt 101 107 0 0 208 39 34 0 0 73 1526 
Thüringen 59 68 0 0 127 25 33 0 0 58 1215 

Gesamt 503 556 0 0 1059 283 269 0 0 552 36184 



                         

                         

  

  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BFD-Freiwillige im Dienst April 2023 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 179 111 0 0 290 566 334 0 0 900 

Hamburg 70 54 0 0 124 346 179 1 0 526 

Niedersachsen 370 185 0 0 555 1924 1217 0 0 3141 

Bremen 23 17 0 0 40 154 99 0 0 253 

Nordrhein-Westfalen 783 480 1 0 1264 3415 2206 2 1 5624 

Hessen 102 66 0 0 168 597 362 1 0 960 

Rheinland-Pfalz 95 57 0 0 152 353 261 1 0 615 

Baden-Württemberg 625 354 0 0 979 2528 1533 1 0 4062 

Bayern 484 287 0 0 771 1365 976 0 0 2341 

Saarland 18 16 0 0 34 99 72 0 0 171 

Berlin 66 62 2 0 130 431 303 0 0 734 

Brandenburg 95 53 0 0 148 201 161 0 0 362 

Mecklenburg-Vorpommern 124 78 0 0 202 282 181 1 0 464 

Sachsen 226 136 0 0 362 602 305 4 1 912 

Sachsen-Anhalt 82 58 1 0 141 214 139 0 0 353 
Thüringen 82 43 0 0 125 214 151 2 0 367 

Gesamt 3424 2057 4 0 5485 13291 8479 13 2 21785

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 48 51 0 0 99 15 11 0 0 26 

Hamburg 65 38 1 0 104 11 6 0 0 17 

Niedersachsen 139 90 0 0 229 33 38 0 0 71 

Bremen 12 17 0 0 29 7 4 0 0 11 

Nordrhein-Westfalen 272 144 0 0 416 59 71 0 0 130 

Hessen 112 56 0 0 168 15 25 0 0 40 

Rheinland-Pfalz 60 48 0 0 108 9 11 0 0 20 

Baden-Württemberg 457 271 0 0 728 25 45 0 0 70 

Bayern 224 115 0 0 339 35 52 0 0 87 

Saarland 14 6 0 0 20 1 3 0 0 4 

Berlin 176 96 2 0 274 41 27 0 0 68 

Brandenburg 148 139 0 0 287 76 88 0 0 164 

Mecklenburg-Vorpommern 127 169 0 0 296 55 103 0 0 158 

Sachsen 423 331 0 0 754 161 145 0 0 306 

Sachsen-Anhalt 256 213 0 0 469 142 138 0 0 280 
Thüringen 179 172 0 0 351 90 92 0 0 182 

Gesamt 2712 1956 3 0 4671 775 859 0 0 1634 



                         

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 04/23 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 6 4 0 0 10 3 5 0 0 8 1333 

Hamburg 4 0 0 0 4 5 0 0 0 5 780 

Niedersachsen 9 16 0 0 25 9 10 0 0 19 4040 

Bremen 1 1 0 0 2 1 0 0 0 1 336 

Nordrhein-Westfalen 31 46 0 0 77 22 25 0 0 47 7558 

Hessen 6 15 0 0 21 4 4 0 0 8 1365 

Rheinland-Pfalz 4 7 0 0 11 6 5 0 0 11 917 

Baden-Württemberg 9 20 0 0 29 10 14 0 0 24 5892 

Bayern 18 15 0 0 33 7 7 0 0 14 3585 

Saarland 1 2 0 0 3 5 5 0 0 10 242 

Berlin 33 53 0 0 86 22 14 0 0 36 1328 

Brandenburg 67 63 0 0 130 30 25 0 0 55 1146 

Mecklenburg-Vorpommern 36 47 0 0 83 12 16 0 0 28 1231 

Sachsen 114 104 0 0 218 78 79 0 0 157 2709 

Sachsen-Anhalt 102 108 0 0 210 41 34 0 0 75 1528 
Thüringen 65 74 0 0 139 27 34 0 0 61 1225 

Gesamt 506 575 0 0 1081 282 277 0 0 559 35215 



                         

                         

  

  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BFD-Freiwillige im Dienst Mai 2023 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 177 108 0 0 285 557 330 0 0 887 

Hamburg 69 53 0 0 122 342 174 2 0 518 

Niedersachsen 361 182 0 0 543 1898 1197 0 0 3095 

Bremen 24 17 0 0 41 149 99 0 0 248 

Nordrhein-Westfalen 766 468 1 0 1235 3332 2147 2 1 5482 

Hessen 98 63 0 0 161 584 354 2 0 940 

Rheinland-Pfalz 92 55 0 0 147 349 256 1 0 606 

Baden-Württemberg 606 345 0 0 951 2478 1512 1 0 3991 

Bayern 476 282 1 0 759 1348 952 0 0 2300 

Saarland 19 16 0 0 35 96 69 0 0 165 

Berlin 63 59 2 0 124 418 295 1 0 714 

Brandenburg 93 51 0 0 144 201 158 0 0 359 

Mecklenburg-Vorpommern 121 79 0 0 200 273 171 1 0 445 

Sachsen 216 134 0 0 350 587 297 3 1 888 

Sachsen-Anhalt 81 56 1 0 138 211 132 0 0 343 
Thüringen 81 41 0 0 122 209 146 2 0 357 

Gesamt 3343 2009 5 0 5357 13032 8289 15 2 21338

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 48 50 0 0 98 16 11 0 0 27 

Hamburg 67 42 1 0 110 11 6 0 0 17 

Niedersachsen 138 90 0 0 228 34 37 0 0 71 

Bremen 13 18 0 0 31 7 5 0 0 12 

Nordrhein-Westfalen 271 147 0 0 418 58 65 0 0 123 

Hessen 115 57 0 0 172 16 23 0 0 39 

Rheinland-Pfalz 60 48 0 0 108 8 11 0 0 19 

Baden-Württemberg 469 272 0 0 741 23 44 0 0 67 

Bayern 230 112 0 0 342 38 49 0 0 87 

Saarland 12 6 0 0 18 1 2 0 0 3 

Berlin 179 90 2 0 271 40 29 0 0 69 

Brandenburg 147 134 0 0 281 71 89 0 0 160 

Mecklenburg-Vorpommern 126 166 0 0 292 53 102 0 0 155 

Sachsen 422 335 0 1 758 159 147 0 0 306 

Sachsen-Anhalt 263 219 1 0 483 146 140 0 0 286 
Thüringen 182 175 0 1 358 89 93 0 0 182 

Gesamt 2742 1961 4 2 4709 770 853 0 0 1623 



                         

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 05/23 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 5 3 0 0 8 4 4 0 0 8 1313 

Hamburg 5 0 0 0 5 4 0 0 0 4 776 

Niedersachsen 8 13 0 0 21 8 11 0 0 19 3977 

Bremen 1 1 0 0 2 1 0 0 0 1 335 

Nordrhein-Westfalen 32 45 0 0 77 20 24 0 0 44 7379 

Hessen 5 13 0 0 18 3 4 0 0 7 1337 

Rheinland-Pfalz 4 7 0 0 11 6 5 0 0 11 902 

Baden-Württemberg 11 18 0 0 29 12 14 0 0 26 5805 

Bayern 18 14 0 0 32 7 6 0 0 13 3533 

Saarland 1 2 0 0 3 5 5 0 0 10 234 

Berlin 33 54 0 0 87 18 14 0 0 32 1297 

Brandenburg 56 63 0 0 119 35 27 0 0 62 1125 

Mecklenburg-Vorpommern 40 51 0 0 91 8 17 0 0 25 1208 

Sachsen 113 115 0 0 228 79 80 0 0 159 2689 

Sachsen-Anhalt 104 106 0 0 210 42 36 0 0 78 1538 
Thüringen 64 74 0 0 138 25 36 0 0 61 1218 

Gesamt 500 579 0 0 1079 277 283 0 0 560 34666 



                         

                         

  

  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BFD-Freiwillige im Dienst Juni 2023 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 174 105 0 0 279 548 322 0 0 870 

Hamburg 68 52 0 0 120 333 176 2 0 511 

Niedersachsen 357 178 0 0 535 1858 1178 0 0 3036 

Bremen 23 18 0 0 41 148 96 0 0 244 

Nordrhein-Westfalen 730 452 1 0 1183 3251 2090 2 0 5343 

Hessen 93 62 0 0 155 573 347 2 0 922 

Rheinland-Pfalz 90 53 0 0 143 344 254 1 0 599 

Baden-Württemberg 593 332 0 0 925 2438 1481 1 0 3920 

Bayern 460 276 1 0 737 1325 942 0 0 2267 

Saarland 19 16 0 0 35 97 65 0 0 162 

Berlin 62 57 2 0 121 405 289 1 0 695 

Brandenburg 92 49 0 0 141 197 151 0 0 348 

Mecklenburg-Vorpommern 115 76 0 0 191 266 167 1 0 434 

Sachsen 208 132 0 0 340 564 294 3 1 862 

Sachsen-Anhalt 81 54 1 0 136 203 120 0 1 324 
Thüringen 79 43 0 0 122 206 134 2 0 342 

Gesamt 3244 1955 5 0 5204 12756 8106 15 2 20879

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 47 47 0 0 94 15 10 0 0 25 

Hamburg 76 42 1 0 119 9 6 0 0 15 

Niedersachsen 130 93 0 0 223 34 35 0 0 69 

Bremen 13 20 0 0 33 6 5 0 0 11 

Nordrhein-Westfalen 258 141 0 0 399 58 61 0 0 119 

Hessen 116 53 0 0 169 16 23 0 0 39 

Rheinland-Pfalz 64 51 0 0 115 8 11 0 0 19 

Baden-Württemberg 473 270 0 0 743 23 43 0 0 66 

Bayern 233 119 0 0 352 37 50 0 0 87 

Saarland 14 6 0 0 20 1 2 0 0 3 

Berlin 179 88 2 0 269 39 30 0 0 69 

Brandenburg 149 130 0 0 279 76 87 0 0 163 

Mecklenburg-Vorpommern 128 166 0 0 294 57 101 0 0 158 

Sachsen 430 347 0 1 778 156 155 0 0 311 

Sachsen-Anhalt 260 213 1 0 474 145 139 0 0 284 
Thüringen 184 183 0 4 371 95 88 0 0 183 

Gesamt 2754 1969 4 5 4732 775 846 0 0 1621 



                         

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 06/23 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 4 4 0 0 8 4 4 0 0 8 1284 

Hamburg 5 0 0 0 5 4 0 0 0 4 774 

Niedersachsen 8 14 0 0 22 7 10 0 0 17 3902 

Bremen 0 2 0 0 2 1 0 0 0 1 332 

Nordrhein-Westfalen 32 43 0 0 75 20 29 0 0 49 7168 

Hessen 5 13 0 0 18 4 4 0 0 8 1311 

Rheinland-Pfalz 4 7 0 0 11 6 5 0 0 11 898 

Baden-Württemberg 11 18 0 0 29 11 12 0 0 23 5706 

Bayern 17 14 0 0 31 7 7 0 0 14 3488 

Saarland 1 3 0 0 4 5 5 0 0 10 234 

Berlin 29 51 0 0 80 19 12 0 0 31 1265 

Brandenburg 59 65 0 0 124 34 26 0 0 60 1115 

Mecklenburg-Vorpommern 41 47 0 0 88 10 18 0 0 28 1193 

Sachsen 105 115 0 0 220 78 76 0 0 154 2665 

Sachsen-Anhalt 93 110 0 0 203 43 33 0 0 76 1497 
Thüringen 64 78 0 0 142 25 36 0 0 61 1221 



                         

                         

  

  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BFD-Freiwillige im Dienst Juli 2023 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 166 100 0 0 266 531 314 0 0 845 

Hamburg 61 47 0 0 108 318 170 2 0 490 

Niedersachsen 320 172 0 0 492 1781 1130 0 0 2911 

Bremen 23 17 0 0 40 141 96 0 0 237 

Nordrhein-Westfalen 661 399 1 0 1061 2998 1933 2 0 4933 

Hessen 88 59 0 0 147 560 343 2 0 905 

Rheinland-Pfalz 82 51 0 0 133 335 249 1 0 585 

Baden-Württemberg 576 316 0 0 892 2392 1466 1 0 3859 

Bayern 442 264 1 0 707 1302 909 1 0 2212 

Saarland 18 14 0 0 32 95 64 0 0 159 

Berlin 60 54 2 0 116 398 281 1 0 680 

Brandenburg 86 46 0 0 132 191 131 0 0 322 

Mecklenburg-Vorpommern 112 71 0 0 183 260 164 1 0 425 

Sachsen 197 118 0 0 315 537 291 3 1 832 

Sachsen-Anhalt 70 49 1 0 120 192 116 0 1 309 
Thüringen 78 40 0 0 118 195 129 2 0 326 

Gesamt 3040 1817 5 0 4862 12226 7786 16 2 20030

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 48 45 0 0 93 14 13 0 0 27 

Hamburg 79 42 1 0 122 10 6 0 0 16 

Niedersachsen 135 93 0 0 228 33 34 0 0 67 

Bremen 10 18 0 0 28 5 5 0 0 10 

Nordrhein-Westfalen 246 137 0 0 383 61 58 0 0 119 

Hessen 115 53 0 0 168 19 22 0 0 41 

Rheinland-Pfalz 65 48 0 0 113 8 11 0 0 19 

Baden-Württemberg 480 272 0 0 752 23 41 0 0 64 

Bayern 239 117 0 0 356 37 46 0 0 83 

Saarland 14 6 0 0 20 0 2 0 0 2 

Berlin 177 87 2 0 266 37 29 0 0 66 

Brandenburg 151 129 0 0 280 76 83 0 0 159 

Mecklenburg-Vorpommern 127 170 0 0 297 52 108 0 0 160 

Sachsen 432 337 0 1 770 153 152 0 0 305 

Sachsen-Anhalt 262 210 1 0 473 139 141 0 0 280 
Thüringen 176 182 0 4 362 97 94 0 0 191 

Gesamt 2756 1946 4 5 4711 764 845 0 0 1609 



                         

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 07/23 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 4 6 0 0 10 4 3 0 0 7 1248 

Hamburg 5 0 0 0 5 2 0 0 0 2 743 

Niedersachsen 7 14 0 0 21 9 10 0 0 19 3738 

Bremen 0 2 0 0 2 1 0 0 0 1 318 

Nordrhein-Westfalen 33 48 0 0 81 18 28 0 0 46 6623 

Hessen 5 15 0 0 20 5 4 0 0 9 1290 

Rheinland-Pfalz 3 7 0 0 10 6 5 0 0 11 871 

Baden-Württemberg 12 18 0 0 30 11 12 0 0 23 5620 

Bayern 17 14 0 0 31 6 7 0 0 13 3402 

Saarland 0 2 0 0 2 5 5 0 0 10 225 

Berlin 29 51 0 0 80 20 13 0 0 33 1241 

Brandenburg 52 61 0 0 113 33 25 0 0 58 1064 

Mecklenburg-Vorpommern 45 51 0 0 96 9 18 0 0 27 1188 

Sachsen 103 114 0 0 217 82 76 0 0 158 2597 

Sachsen-Anhalt 90 112 0 0 202 44 35 0 0 79 1463 
Thüringen 68 77 0 0 145 25 34 0 0 59 1201 

Gesamt 473 592 0 0 1065 280 275 0 0 555 32832 



                         

                         

 

  

  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BFD-Freiwillige im Dienst August 2023 

                                        Altersgruppe ► < 18 18-26 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 142 73 0 0 215 507 299 1 0 807 

Hamburg 54 48 0 0 102 325 168 4 0 497 

Niedersachsen 346 183 1 0 530 1958 1196 3 1 3158 

Bremen 30 25 0 0 55 164 111 0 0 275 

Nordrhein-Westfalen 761 424 4 0 1189 3143 1920 8 0 5071 

Hessen 73 51 0 0 124 554 325 3 0 882 

Rheinland-Pfalz 60 36 0 0 96 310 232 0 0 542 

Baden-Württemberg 531 264 0 0 795 2277 1378 1 1 3657 

Bayern 365 222 1 0 588 1169 825 1 0 1995 

Saarland 19 7 0 0 26 91 55 0 0 146 

Berlin 59 50 2 0 111 379 264 2 0 645 

Brandenburg 76 33 1 0 110 188 117 0 1 306 

Mecklenburg-Vorpommern 108 65 0 0 173 225 140 0 0 365 

Sachsen 159 107 0 0 266 494 260 4 3 761 

Sachsen-Anhalt 65 36 1 0 102 207 116 0 1 324 
Thüringen 74 34 0 0 108 193 125 1 0 319 

Gesamt 2922 1658 10 0 4590 12184 7531 28 7 19750

                                        Altersgruppe ► 27-50 51-59 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt 

Schleswig-Holstein 49 38 0 0 87 13 12 0 0 25 

Hamburg 83 34 0 0 117 9 4 0 0 13 

Niedersachsen 146 101 0 0 247 28 36 0 0 64 

Bremen 10 18 0 0 28 6 6 0 0 12 

Nordrhein-Westfalen 238 135 0 0 373 65 62 0 0 127 

Hessen 118 55 0 0 173 18 16 0 0 34 

Rheinland-Pfalz 55 42 0 0 97 7 10 0 0 17 

Baden-Württemberg 458 257 0 0 715 25 41 0 0 66 

Bayern 230 114 0 0 344 36 46 0 0 82 

Saarland 13 3 0 0 16 0 2 0 0 2 

Berlin 180 87 2 0 269 38 34 0 0 72 

Brandenburg 150 128 0 0 278 70 88 0 0 158 

Mecklenburg-Vorpommern 126 178 0 0 304 60 104 0 0 164 

Sachsen 410 334 0 2 746 150 152 0 0 302 

Sachsen-Anhalt 264 206 1 0 471 136 143 0 0 279 
Thüringen 175 184 0 4 363 95 91 0 0 186 

Gesamt 2705 1914 3 6 4628 756 847 0 0 1603 



                         

  

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                        Altersgruppe ► 60-65 > 65 08/23 

▼ Bundesland Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 4 8 0 0 12 4 4 0 0 8 1154 

Hamburg 4 0 0 0 4 3 0 0 0 3 736 

Niedersachsen 6 13 0 0 19 7 9 0 0 16 4034 

Bremen 1 1 0 0 2 1 0 0 0 1 373 

Nordrhein-Westfalen 31 48 0 0 79 18 29 0 0 47 6886 

Hessen 5 17 0 0 22 4 3 0 0 7 1242 

Rheinland-Pfalz 4 8 0 0 12 6 5 0 0 11 775 

Baden-Württemberg 11 19 0 0 30 11 12 0 0 23 5286 

Bayern 16 10 0 0 26 7 7 0 0 14 3049 

Saarland 1 2 0 0 3 6 5 0 0 11 204 

Berlin 28 50 0 0 78 24 14 0 0 38 1213 

Brandenburg 49 60 0 0 109 32 27 0 0 59 1020 

Mecklenburg-Vorpommern 45 52 0 0 97 10 18 0 0 28 1131 

Sachsen 104 115 0 0 219 76 78 0 0 154 2448 

Sachsen-Anhalt 83 113 0 0 196 49 33 0 0 82 1454 
Thüringen 62 77 0 0 139 23 36 0 0 59 1174 

Gesamt 454 593 0 0 1047 281 280 0 0 561 32179 



                         

                         

                         

  

                 

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

  

                 

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

  

                 

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

Anlage 4 zu Frage Nr. 5

BFD-Freiwillige im Dienst  2011 
                                       Altersgruppe ► < 27 ≥ 27 Alle Altersgruppen 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt 

Schleswig-Holstein 241 365 0 0 606 32 40 0 0 72 272 406 0 0 678 

Hamburg 203 200 0 0 403 6 11 0 0 17 209 210 0 0 419 

Niedersachsen 715 909 0 0 1.624 63 81 0 0 145 778 990 0 0 1.768 

Bremen 58 56 0 0 113 3 3 0 0 6 61 59 0 0 120 

Nordrhein-Westfalen 1.637 2.094 0 0 3.731 153 200 0 0 353 1.790 2.294 0 0 4.084 

Hessen 312 463 0 0 774 47 48 0 0 95 358 511 0 0 869 

Rheinland-Pfalz 203 222 0 0 425 31 35 0 0 65 234 257 0 0 490 

Baden-Württemberg 705 1.037 0 0 1.741 130 148 0 0 278 834 1.185 0 0 2.019 

Bayern 575 858 0 0 1.432 65 89 0 0 155 640 947 0 0 1.587 

Saarland 84 79 0 0 162 9 6 0 0 15 92 85 0 0 177 

Berlin 136 204 0 0 340 37 44 0 0 80 173 248 0 0 421 

Brandenburg 57 124 0 0 181 89 75 0 0 163 146 199 0 0 344 

Mecklenburg-Vorpommern 59 124 0 0 183 41 57 0 0 98 100 181 0 0 281 

Sachsen 286 341 0 0 627 450 337 0 0 786 736 677 0 0 1.413 

Sachsen-Anhalt 119 141 0 0 260 101 62 0 0 162 219 203 0 0 422 

Thüringen 93 137 0 0 230 187 170 0 0 357 280 307 0 0 587 

Bund Gesamt 5.480 7.352 0 0 12.831 1.443 1.405 0 0 2.847 6.922 8.756 0 0 15.679 

BFD.Freiwillige im Dienst  2012 
                                       Altersgruppe ► < 27 ≥ 27 Alle Altersgruppen 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt 

Schleswig-Holstein 416 538 0 0 954 71 102 0 0 173 487 640 0 0 1.127 

Hamburg 370 356 0 0 726 40 44 0 0 84 410 400 0 0 810 

Niedersachsen 1.134 1.322 0 0 2.455 215 239 0 0 454 1.348 1.561 0 0 2.909 

Bremen 98 86 0 0 184 26 21 0 0 48 124 108 0 0 232 

Nordrhein-Westfalen 2.897 3.234 0 0 6.131 478 579 0 0 1.057 3.374 3.813 0 0 7.188 

Hessen 559 724 0 0 1.283 172 189 0 0 361 731 913 0 0 1.644 

Rheinland-Pfalz 443 459 0 0 902 98 106 0 0 204 541 564 0 0 1.106 

Baden-Württemberg 1.432 1.830 0 0 3.261 339 356 0 0 695 1.770 2.186 0 0 3.956 

Bayern 1.129 1.479 0 0 2.607 177 224 0 0 402 1.306 1.703 0 0 3.009 

Saarland 151 134 0 0 285 30 18 0 0 48 181 152 0 0 333 

Berlin 273 332 0 0 605 212 267 0 0 479 485 599 0 0 1.084 

Brandenburg 146 226 0 0 372 656 452 0 0 1.108 803 678 0 0 1.480 

Mecklenburg-Vorpommern 140 236 0 0 376 243 279 0 0 522 383 515 0 0 898 

Sachsen 482 579 0 0 1.061 2.084 1.440 0 0 3.524 2.567 2.018 0 0 4.585 

Sachsen-Anhalt 208 231 0 0 440 756 541 0 0 1.297 964 772 0 0 1.737 

Thüringen 189 241 0 0 430 1.016 803 0 0 1.819 1.205 1.045 0 0 2.249 

Bund Gesamt 10.066 12.006 0 0 22.072 6.613 5.660 0 0 12.273 16.679 17.666 0 0 34.345 

BFD-Freiwillige im Dienst  2013 
                                       Altersgruppe ► < 27 ≥ 27 Alle Altersgruppen 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt 

Schleswig-Holstein 516 519 0 0 1.035 78 106 0 0 184 593 625 0 0 1.219 

Hamburg 393 332 0 0 725 61 51 0 0 113 454 383 0 0 837 

Niedersachsen 1.393 1.366 0 0 2.759 290 295 0 0 584 1.683 1.660 0 0 3.343 

Bremen 139 108 0 0 247 42 32 0 0 74 181 140 0 0 321 

Nordrhein-Westfalen 3.577 3.253 0 0 6.830 605 678 0 0 1.283 4.181 3.932 0 0 8.113 

Hessen 683 740 0 0 1.422 184 215 0 0 399 867 955 0 0 1.822 

Rheinland-Pfalz 475 446 0 0 921 116 123 0 0 238 591 569 0 0 1.160 

Baden-Württemberg 1.827 2.112 0 0 3.938 318 338 0 0 656 2.145 2.450 0 0 4.594 

Bayern 1.292 1.462 0 0 2.754 221 246 0 0 467 1.513 1.708 0 0 3.221 

Saarland 170 134 0 0 304 40 26 0 0 66 210 160 0 0 370 

Berlin 343 284 0 0 627 384 405 0 0 789 726 690 0 0 1.416 

Brandenburg 168 197 0 0 365 1.033 723 0 0 1.755 1.201 920 0 0 2.120 

Mecklenburg-Vorpommern 179 217 0 0 396 463 567 0 0 1.030 642 784 0 0 1.425 

Sachsen 428 465 0 0 893 2.479 1.726 0 0 4.205 2.907 2.191 0 0 5.098 

Sachsen-Anhalt 175 179 0 0 354 1.334 884 0 0 2.218 1.510 1.063 0 0 2.572 

Thüringen 187 183 0 0 370 1.300 1.025 0 0 2.325 1.486 1.208 0 0 2.695 

Bund Gesamt 11.943 11.998 0 0 23.941 8.946 7.440 0 0 16.385 20.889 19.437 0 0 40.326 



                         

                         

                         

  

                 

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

  

                 

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

  

                 

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

BFD-Freiwillige im Dienst  2014 
                                       Altersgruppe ► < 27 ≥ 27 Alle Altersgruppen 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt 

Schleswig-Holstein 587 501 0 0 1.088 92 87 0 0 179 678 588 0 0 1.267 

Hamburg 415 291 0 0 706 69 53 0 0 122 484 344 0 0 828 

Niedersachsen 1.583 1.358 0 0 2.941 257 306 0 0 563 1.840 1.664 0 0 3.504 

Bremen 146 110 0 0 256 32 26 0 0 58 178 135 0 0 314 

Nordrhein-Westfalen 4.261 3.581 0 0 7.842 497 517 0 0 1.014 4.759 4.097 0 0 8.856 

Hessen 791 726 0 0 1.517 155 173 0 0 328 946 899 0 0 1.844 

Rheinland-Pfalz 478 451 0 0 929 115 99 0 0 214 592 550 0 0 1.143 

Baden-Württemberg 2.093 2.182 0 0 4.276 304 351 0 0 655 2.398 2.534 0 0 4.931 

Bayern 1.428 1.380 0 0 2.808 217 209 0 0 426 1.645 1.589 0 0 3.234 

Saarland 195 124 0 0 318 40 22 0 0 62 235 145 0 0 380 

Berlin 368 277 0 0 646 423 427 0 0 850 792 704 0 0 1.496 

Brandenburg 156 171 0 0 327 1.072 818 0 0 1.890 1.228 989 0 0 2.217 

Mecklenburg-Vorpommern 201 212 0 0 413 589 738 0 0 1.327 791 950 0 0 1.740 

Sachsen 483 418 0 0 901 2.491 1.742 0 0 4.234 2.975 2.160 0 0 5.135 

Sachsen-Anhalt 161 124 0 0 285 1.574 1.049 0 0 2.623 1.735 1.173 0 0 2.909 

Thüringen 208 190 0 0 398 1.399 1.135 0 0 2.534 1.607 1.325 0 0 2.932 

Bund Gesamt 13.555 12.094 0 0 25.649 9.326 7.752 0 0 17.079 22.881 19.846 0 0 42.728 

BFD-Freiwillige im Dienst  2015 
                                       Altersgruppe ► < 27 ≥ 27 Alle Altersgruppen 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt 

Schleswig-Holstein 598 504 0 0 1.101 94 72 0 0 167 692 576 0 0 1.268 

Hamburg 429 288 0 0 717 69 47 0 0 116 498 335 0 0 833 

Niedersachsen 1.875 1.411 0 0 3.286 166 217 0 0 383 2.040 1.629 0 0 3.669 

Bremen 155 113 0 0 268 32 40 0 0 72 187 153 0 0 339 

Nordrhein-Westfalen 4.264 3.351 0 0 7.615 410 419 0 0 828 4.674 3.769 0 0 8.443 

Hessen 793 712 0 0 1.505 146 135 0 0 282 940 847 0 0 1.787 

Rheinland-Pfalz 531 419 0 0 950 110 89 0 0 199 642 508 0 0 1.149 

Baden-Württemberg 2.172 1.982 0 0 4.153 302 304 0 0 606 2.474 2.285 0 0 4.759 

Bayern 1.557 1.391 0 0 2.948 174 172 0 0 347 1.731 1.563 0 0 3.294 

Saarland 189 124 0 0 313 34 18 0 0 53 224 142 0 0 366 

Berlin 387 282 0 0 669 318 296 0 0 614 705 578 0 0 1.283 

Brandenburg 192 187 0 0 379 648 542 0 0 1.190 840 729 0 0 1.569 

Mecklenburg-Vorpommern 204 204 0 0 409 396 484 0 0 881 601 688 0 0 1.289 

Sachsen 553 432 0 0 985 1.390 963 0 0 2.353 1.943 1.395 0 0 3.338 

Sachsen-Anhalt 202 152 0 0 355 977 621 0 0 1.598 1.180 773 0 0 1.953 

Thüringen 246 210 0 0 456 898 708 0 0 1.606 1.144 918 0 0 2.062 

Bund Gesamt 14.346 11.761 0 0 26.107 6.167 5.127 0 0 11.294 20.513 16.888 0 0 37.401 

BFD-Freiwillige im Dienst  2016 
                                       Altersgruppe ► < 27 ≥ 27 Alle Altersgruppen 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt 

Schleswig-Holstein 674 570 0 0 1.244 95 100 0 0 194 769 670 0 0 1.439 

Hamburg 463 301 0 0 765 87 42 0 0 129 550 344 0 0 893 

Niedersachsen 2.109 1.521 0 0 3.630 195 255 0 0 449 2.304 1.775 0 0 4.079 

Bremen 172 135 0 0 307 25 27 0 0 51 197 162 0 0 359 

Nordrhein-Westfalen 4.496 3.533 0 0 8.029 471 539 0 0 1.010 4.967 4.072 0 0 9.039 

Hessen 839 702 0 0 1.541 154 140 0 0 294 992 842 0 0 1.834 

Rheinland-Pfalz 590 445 0 0 1.035 101 100 0 0 201 690 545 0 0 1.236 

Baden-Württemberg 2.517 2.138 0 0 4.655 364 320 0 0 683 2.880 2.458 0 0 5.338 

Bayern 1.763 1.460 0 0 3.223 192 192 0 0 383 1.954 1.652 0 0 3.606 

Saarland 151 122 0 0 273 28 33 0 0 61 179 155 0 0 334 

Berlin 427 319 0 0 746 399 403 0 0 802 826 722 0 0 1.548 

Brandenburg 240 234 0 0 474 721 599 0 0 1.320 961 833 0 0 1.794 

Mecklenburg-Vorpommern 230 205 0 0 434 525 643 0 0 1.168 755 848 0 0 1.602 

Sachsen 597 494 0 0 1.092 1.572 1.144 0 0 2.716 2.170 1.638 0 0 3.808 

Sachsen-Anhalt 249 221 0 0 470 936 709 0 0 1.646 1.186 930 0 0 2.116 

Thüringen 257 203 0 0 460 918 757 0 0 1.675 1.175 960 0 0 2.135 

Bund Gesamt 15.773 12.603 0 0 28.376 6.780 6.003 0 0 12.783 22.553 18.606 0 0 41.159 



                         

                         

                         

  

                 

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

  

                 

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

  

                 

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

BFD-Freiwillige im Dienst  2017 
                                       Altersgruppe ► < 27 ≥ 27 Alle Altersgruppen 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt 

Schleswig-Holstein 772 609 0 0 1.381 82 101 0 0 183 855 710 0 0 1.565 

Hamburg 472 309 0 0 782 80 56 0 0 136 552 365 0 0 917 

Niedersachsen 2.267 1.669 0 0 3.936 186 249 0 0 435 2.453 1.918 0 0 4.371 

Bremen 187 169 0 0 357 25 25 0 0 50 212 194 0 0 407 

Nordrhein-Westfalen 4.628 3.636 0 0 8.264 457 515 0 0 972 5.085 4.151 0 0 9.236 

Hessen 885 678 0 0 1.563 166 130 0 0 295 1.050 808 0 0 1.858 

Rheinland-Pfalz 578 454 0 0 1.032 115 103 0 0 219 693 558 0 0 1.251 

Baden-Württemberg 2.734 2.254 0 0 4.988 368 350 0 0 717 3.102 2.604 0 0 5.706 

Bayern 1.834 1.509 0 0 3.343 194 182 0 0 376 2.028 1.691 0 0 3.719 

Saarland 153 117 0 0 269 19 38 0 0 57 172 155 0 0 326 

Berlin 472 403 0 0 874 411 438 0 0 849 883 840 0 0 1.723 

Brandenburg 233 260 0 0 493 659 573 0 0 1.232 892 832 0 0 1.724 

Mecklenburg-Vorpommern 277 241 0 0 518 517 633 0 0 1.150 794 874 0 0 1.668 

Sachsen 616 493 0 0 1.109 1.305 1.063 0 0 2.368 1.921 1.556 0 0 3.477 

Sachsen-Anhalt 326 276 0 0 602 836 665 0 0 1.501 1.162 940 0 0 2.102 

Thüringen 256 235 0 0 490 688 643 0 0 1.330 944 877 0 0 1.821 

Bund Gesamt 16.690 13.311 0 0 30.001 6.108 5.762 0 0 11.870 22.798 19.073 0 0 41.871 

BFD-Freiwillige im Dienst  2018 
                                       Altersgruppe ► < 27 ≥ 27 Alle Altersgruppen 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt 

Schleswig-Holstein 781 562 0 0 1.343 78 88 0 0 166 859 650 0 0 1.509 

Hamburg 449 290 0 0 739 93 65 0 0 158 542 355 0 0 897 

Niedersachsen 2.330 1.617 0 0 3.947 166 226 0 0 393 2.496 1.843 0 0 4.339 

Bremen 200 161 0 0 361 25 25 0 0 50 225 186 0 0 411 

Nordrhein-Westfalen 4.559 3.336 0 0 7.895 426 495 0 0 920 4.984 3.831 0 0 8.815 

Hessen 856 606 0 0 1.462 163 131 0 0 294 1.019 737 0 0 1.756 

Rheinland-Pfalz 566 434 0 0 1.000 116 105 0 0 221 682 539 0 0 1.221 

Baden-Württemberg 2.845 2.113 0 0 4.958 375 322 0 0 697 3.219 2.435 0 0 5.654 

Bayern 1.854 1.364 0 0 3.218 209 181 0 0 390 2.063 1.545 0 0 3.608 

Saarland 136 92 0 0 227 22 43 0 0 66 158 135 0 0 293 

Berlin 526 403 0 0 928 405 464 0 0 869 930 867 0 0 1.797 

Brandenburg 255 224 0 0 478 667 603 0 0 1.270 922 827 0 0 1.748 

Mecklenburg-Vorpommern 306 240 0 0 546 527 636 0 0 1.164 833 876 0 0 1.709 

Sachsen 603 435 0 0 1.038 1.283 1.092 0 0 2.375 1.886 1.526 0 0 3.412 

Sachsen-Anhalt 277 221 0 0 498 894 716 0 0 1.610 1.172 937 0 0 2.108 

Thüringen 269 238 0 0 506 693 696 0 0 1.389 961 934 0 0 1.895 

Bund Gesamt 16.810 12.334 0 0 29.144 6.141 5.887 0 0 12.028 22.952 18.221 0 0 41.173 

BFD-Freiwillige im Dienst  2019 
                                       Altersgruppe ► < 27 ≥ 27 Alle Altersgruppen 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt 

Schleswig-Holstein 781 530 0 0 1.311 91 83 0 0 174 872 613 0 0 1.485 

Hamburg 433 279 0 0 713 106 51 0 0 157 540 330 0 0 870 

Niedersachsen 2.311 1.594 0 0 3.905 185 236 0 0 421 2.496 1.830 0 0 4.326 

Bremen 197 143 0 0 339 34 24 0 0 58 231 167 0 0 397 

Nordrhein-Westfalen 4.433 3.140 0 0 7.572 491 477 0 0 968 4.924 3.616 0 0 8.540 

Hessen 773 558 0 0 1.330 163 156 0 0 318 936 713 0 0 1.649 

Rheinland-Pfalz 512 373 0 0 885 119 109 0 0 229 631 482 0 0 1.113 

Baden-Württemberg 2.758 1.975 0 0 4.733 437 335 0 0 772 3.195 2.310 0 0 5.505 

Bayern 1.813 1.293 0 0 3.106 223 211 0 0 434 2.036 1.503 0 0 3.540 

Saarland 108 85 0 0 193 34 37 0 0 71 142 122 0 0 264 

Berlin 510 364 0 0 874 361 410 0 0 771 872 774 0 0 1.646 

Brandenburg 259 232 0 0 491 585 505 0 0 1.090 844 737 0 0 1.581 

Mecklenburg-Vorpommern 326 242 0 0 568 453 524 0 0 977 778 767 0 0 1.545 

Sachsen 617 418 0 0 1.035 1.175 966 0 0 2.141 1.792 1.384 0 0 3.176 

Sachsen-Anhalt 299 205 0 0 505 771 600 0 0 1.370 1.070 805 0 0 1.875 

Thüringen 255 214 0 0 469 595 595 0 0 1.190 850 810 0 0 1.660 

Bund Gesamt 16.385 11.645 0 0 28.030 5.823 5.319 0 0 11.141 22.208 16.963 0 0 39.171 



                         

                         

                         

  

                 

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

  

                 

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

  

                 

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

BFD-Freiwillige im Dienst  2020 
                                       Altersgruppe ► < 27 ≥ 27 Alle Altersgruppen 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt 

Schleswig-Holstein 788 522 0 0 1.310 85 65 0 0 150 874 587 0 0 1.460 

Hamburg 447 260 0 0 707 98 48 0 0 145 544 308 0 0 852 

Niedersachsen 2.189 1.484 0 0 3.673 170 224 0 0 394 2.359 1.708 0 0 4.067 

Bremen 173 151 0 0 323 35 25 0 0 61 208 176 0 0 384 

Nordrhein-Westfalen 4.457 3.076 0 0 7.533 457 410 0 0 866 4.914 3.486 0 0 8.399 

Hessen 784 543 0 0 1.327 151 144 0 0 295 935 687 0 0 1.622 

Rheinland-Pfalz 509 350 0 0 859 108 102 0 0 210 617 453 0 0 1.069 

Baden-Württemberg 3.129 1.951 0 0 5.080 463 321 0 0 783 3.592 2.272 0 0 5.863 

Bayern 1.802 1.265 0 0 3.067 234 210 0 0 444 2.036 1.475 0 0 3.511 

Saarland 110 85 0 0 195 26 40 0 0 66 136 125 0 0 260 

Berlin 482 354 0 0 836 291 288 0 0 579 773 642 0 0 1.415 

Brandenburg 263 197 0 0 460 524 437 0 0 960 787 634 0 0 1.421 

Mecklenburg-Vorpommern 359 251 0 0 610 395 453 0 0 848 754 704 0 0 1.458 

Sachsen 693 450 0 0 1.143 1.099 883 0 0 1.982 1.791 1.333 0 0 3.125 

Sachsen-Anhalt 306 217 0 0 523 677 596 0 0 1.273 984 813 0 0 1.797 

Thüringen 263 234 0 0 498 508 494 0 0 1.002 772 728 0 0 1.500 

Bund Gesamt 16.754 11.390 0 0 28.144 5.320 4.738 0 0 10.058 22.074 16.129 0 0 38.202 

BFD-Freiwillige im Dienst  2021 
                                       Altersgruppe ► < 27 ≥ 27 Alle Altersgruppen 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt 

Schleswig-Holstein 826 518 0 0 1.344 79 61 0 0 140 905 578 0 0 1.483 

Hamburg 530 256 0 0 786 82 48 0 0 130 612 304 0 0 915 

Niedersachsen 2.121 1.358 0 0 3.479 170 200 0 0 371 2.291 1.559 0 0 3.850 

Bremen 190 137 0 0 327 35 29 0 0 64 225 166 0 0 391 

Nordrhein-Westfalen 4.721 3.033 0 0 7.754 427 357 0 0 783 5.147 3.390 0 0 8.537 

Hessen 770 503 0 0 1.273 152 131 0 0 283 922 634 0 0 1.556 

Rheinland-Pfalz 502 337 0 0 840 101 84 0 0 185 603 422 0 0 1.025 

Baden-Württemberg 3.298 2.013 0 0 5.312 420 277 0 0 697 3.719 2.290 0 0 6.009 

Bayern 1.952 1.272 0 0 3.223 226 178 0 0 404 2.177 1.450 0 0 3.627 

Saarland 111 96 0 0 207 26 35 0 0 61 138 131 0 0 268 

Berlin 553 331 0 0 884 268 234 1 0 503 821 565 1 0 1.387 

Brandenburg 273 220 0 0 494 409 353 0 0 761 682 573 0 0 1.255 

Mecklenburg-Vorpommern 385 273 0 0 658 306 354 0 0 660 691 627 0 0 1.318 

Sachsen 770 494 0 0 1.263 850 762 0 0 1.611 1.619 1.256 0 0 2.875 

Sachsen-Anhalt 309 238 0 0 547 559 474 0 0 1.033 868 712 0 0 1.580 

Thüringen 299 244 0 0 543 363 407 0 0 770 662 651 0 0 1.313 

Bund Gesamt 17.610 11.323 0 0 28.933 4.472 3.984 1 0 8.457 22.082 15.306 1 0 37.390 

BFD-Freiwillige im Dienst  2022 
                                       Altersgruppe ► < 27 ≥ 27 Alle Altersgruppen 

▼ Bundesland Anrede ► Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt Frau Mann divers o.A Gesamt 

Schleswig-Holstein 772 491 0 0 1.262 77 76 0 0 153 849 566 0 0 1.415 

Hamburg 468 240 1 0 708 75 41 0 0 116 542 281 1 0 824 

Niedersachsen 2.306 1.423 0 0 3.729 177 186 0 0 363 2.482 1.609 0 0 4.092 

Bremen 198 129 0 0 327 28 21 0 0 49 226 150 0 0 376 

Nordrhein-Westfalen 4.456 2.969 1 0 7.427 394 303 0 0 697 4.850 3.272 1 0 8.124 

Hessen 707 481 0 0 1.188 152 125 0 0 278 860 606 0 0 1.466 

Rheinland-Pfalz 501 315 1 0 817 88 79 0 0 167 590 394 1 0 984 

Baden-Württemberg 3.215 1.927 0 0 5.143 452 322 0 0 775 3.668 2.250 0 0 5.918 

Bayern 1.898 1.286 0 0 3.184 236 166 0 0 402 2.135 1.452 0 0 3.586 

Saarland 124 83 0 0 207 21 18 0 0 39 146 100 0 0 246 

Berlin 496 361 0 0 858 261 190 2 0 453 758 551 3 0 1.311 

Brandenburg 294 215 0 0 509 348 327 0 0 675 642 542 0 0 1.184 

Mecklenburg-Vorpommern 396 263 0 0 660 241 337 1 0 578 637 600 1 0 1.238 

Sachsen 802 466 1 0 1.269 732 684 0 1 1.416 1.534 1.150 1 1 2.685 

Sachsen-Anhalt 305 223 0 0 529 551 484 0 0 1.034 856 707 0 0 1.563 

Thüringen 304 224 0 0 528 339 375 0 0 714 643 599 0 0 1.242 

Bund Gesamt 17.243 11.095 5 0 28.343 4.172 3.733 3 1 7.908 21.415 14.828 8 1 36.252 



                      

                      

   

   

           

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

           

 

   

           

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

Anlage 5 zu Frage Nr. 6

Januar 2023 

 Altersgruppe ► u27 ü27 01/23 

▼ Bundesland                Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 745 469 0 0 1214 75 77 0 0 152 1366 

Hamburg 460 252 2 0 714 81 41 1 0 123 837 

Niedersachsen 2403 1482 0 0 3885 185 162 0 0 347 4232 

Bremen 190 128 0 0 318 25 23 0 0 48 366 

Nordrhein-Westfalen 4628 2911 3 0 7542 404 292 0 0 696 8238 

Hessen 716 456 0 0 1172 138 109 0 0 247 1419 

Rheinland-Pfalz 468 319 1 0 788 87 70 0 0 157 945 

Baden-Württemberg 3331 1959 1 0 5291 464 344 0 0 808 6099 

Bayern 1843 1295 0 0 3138 257 180 0 0 437 3575 

Saarland 135 90 0 0 225 17 18 0 0 35 260 

Berlin 519 389 1 0 909 270 182 3 0 455 1364 

Brandenburg 317 216 0 0 533 313 307 0 0 620 1153 

Mecklenburg-Vorpommern 430 280 1 0 711 226 313 0 0 539 1250 

Sachsen 860 456 2 0 1318 714 624 0 1 1339 2657 

Sachsen-Anhalt 323 204 1 0 528 520 490 0 0 1010 1538 

Thüringen 286 206 2 0 494 335 326 0 0 661 1155 

Gesamt 17654 11112 14 0 28780 4111 3558 4 1 7674 36454 

Februar 2023 

 Altersgruppe ► u27 ü27 02/23 

▼ Bundesland                Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 747 468 0 0 1215 73 77 0 0 150 1365 

Hamburg 444 243 2 0 689 82 43 1 0 126 815 

Niedersachsen 2428 1477 0 0 3905 188 162 0 0 350 4255 

Bremen 184 124 0 0 308 26 22 0 0 48 356 

Nordrhein-Westfalen 4626 2890 3 0 7519 412 296 0 0 708 8227 

Hessen 734 454 0 0 1188 143 113 0 0 256 1444 

Rheinland-Pfalz 484 329 1 0 814 87 70 0 0 157 971 

Baden-Württemberg 3356 1982 1 0 5339 492 347 0 0 839 6178 

Bayern 1904 1318 0 0 3222 275 189 0 0 464 3686 

Saarland 139 91 0 0 230 15 18 0 0 33 263 

Berlin 525 387 1 0 913 267 187 2 0 456 1369 

Brandenburg 319 220 0 0 539 311 305 0 0 616 1155 

Mecklenburg-Vorpommern 433 283 1 0 717 225 311 0 0 536 1253 

Sachsen 871 460 2 0 1333 734 631 0 0 1365 2698 

Sachsen-Anhalt 320 213 1 0 534 524 477 0 0 1001 1535 

Thüringen 296 207 2 0 505 343 335 0 0 678 1183 

Gesamt 17810 11146 14 0 28970 4197 3583 3 0 7783 36753 



                      

                      

   

           

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

           

   

           

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

März 2023 

 Altersgruppe ► u27 ü27 03/23 

▼ Bundesland                Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 754 464 0 0 1218 77 68 0 0 145 1363 

Hamburg 431 238 1 0 670 85 43 1 0 129 799 

Niedersachsen 2360 1439 0 0 3799 191 155 0 0 346 4145 

Bremen 183 122 0 0 305 25 19 0 0 44 349 

Nordrhein-Westfalen 4448 2795 3 0 7246 398 289 0 0 687 7933 

Hessen 719 446 0 0 1165 144 107 0 0 251 1416 

Rheinland-Pfalz 469 323 1 0 793 86 68 0 0 154 947 

Baden-Württemberg 3296 1965 1 0 5262 514 360 0 0 874 6136 

Bayern 1900 1292 0 0 3192 280 188 0 0 468 3660 

Saarland 126 91 0 0 217 18 18 0 0 36 253 

Berlin 510 379 1 0 890 273 183 2 0 458 1348 

Brandenburg 309 214 0 0 523 319 306 0 0 625 1148 

Mecklenburg-Vorpommern 422 268 1 0 691 230 320 0 0 550 1241 

Sachsen 845 449 3 0 1297 768 640 0 0 1408 2705 

Sachsen-Anhalt 307 213 1 0 521 529 476 0 0 1005 1526 

Thüringen 304 201 2 0 507 354 354 0 0 708 1215 

Gesamt 17383 10899 14 0 28296 4291 3594 3 0 7888 36184 

April 2023 

 Altersgruppe ► u27 ü27 04/23 

▼ Bundesland                Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 745 445 0 0 1190 72 71 0 0 143 1333 

Hamburg 416 233 1 0 650 85 44 1 0 130 780 

Niedersachsen 2294 1402 0 0 3696 190 154 0 0 344 4040 

Bremen 177 116 0 0 293 21 22 0 0 43 336 

Nordrhein-Westfalen 4198 2686 3 1 6888 384 286 0 0 670 7558 

Hessen 699 428 1 0 1128 137 100 0 0 237 1365 

Rheinland-Pfalz 448 318 1 0 767 79 71 0 0 150 917 

Baden-Württemberg 3153 1887 1 0 5041 501 350 0 0 851 5892 

Bayern 1849 1263 0 0 3112 284 189 0 0 473 3585 

Saarland 117 88 0 0 205 21 16 0 0 37 242 

Berlin 497 365 2 0 864 272 190 2 0 464 1328 

Brandenburg 296 214 0 0 510 321 315 0 0 636 1146 

Mecklenburg-Vorpommern 406 259 1 0 666 230 335 0 0 565 1231 

Sachsen 828 441 4 1 1274 776 659 0 0 1435 2709 

Sachsen-Anhalt 296 197 1 0 494 541 493 0 0 1034 1528 

Thüringen 296 194 2 0 492 361 372 0 0 733 1225 

Gesamt 16715 10536 17 2 27270 4275 3667 3 0 7945 35215 



                      

                      

 

   

   

           

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

           

  

   

           

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

Mai 2023 

 Altersgruppe ► u27 ü27 05/23 

▼ Bundesland                Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 734 438 0 0 1172 73 68 0 0 141 1313 

Hamburg 411 227 2 0 640 87 48 1 0 136 776 

Niedersachsen 2259 1379 0 0 3638 188 151 0 0 339 3977 

Bremen 173 116 0 0 289 22 24 0 0 46 335 

Nordrhein-Westfalen 4098 2615 3 1 6717 381 281 0 0 662 7379 

Hessen 682 417 2 0 1101 139 97 0 0 236 1337 

Rheinland-Pfalz 441 311 1 0 753 78 71 0 0 149 902 

Baden-Württemberg 3084 1857 1 0 4942 515 348 0 0 863 5805 

Bayern 1824 1234 1 0 3059 293 181 0 0 474 3533 

Saarland 115 85 0 0 200 19 15 0 0 34 234 

Berlin 481 354 3 0 838 270 187 2 0 459 1297 

Brandenburg 294 209 0 0 503 309 313 0 0 622 1125 

Mecklenburg-Vorpommern 394 250 1 0 645 227 336 0 0 563 1208 

Sachsen 803 431 3 1 1238 773 677 0 1 1451 2689 

Sachsen-Anhalt 292 188 1 0 481 555 501 1 0 1057 1538 

Thüringen 290 187 2 0 479 360 378 0 1 739 1218 

Gesamt 16375 10298 20 2 26695 4289 3676 4 2 7971 34666 

Juni 2023 

 Altersgruppe ► u27 ü27 06/23 

▼ Bundesland                Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 722 427 0 0 1149 70 65 0 0 135 1284 

Hamburg 401 228 2 0 631 94 48 1 0 143 774 

Niedersachsen 2215 1356 0 0 3571 179 152 0 0 331 3902 

Bremen 171 114 0 0 285 20 27 0 0 47 332 

Nordrhein-Westfalen 3981 2542 3 0 6526 368 274 0 0 642 7168 

Hessen 666 409 2 0 1077 141 93 0 0 234 1311 

Rheinland-Pfalz 434 307 1 0 742 82 74 0 0 156 898 

Baden-Württemberg 3031 1813 1 0 4845 518 343 0 0 861 5706 

Bayern 1785 1218 1 0 3004 294 190 0 0 484 3488 

Saarland 116 81 0 0 197 21 16 0 0 37 234 

Berlin 467 346 3 0 816 266 181 2 0 449 1265 

Brandenburg 289 200 0 0 489 318 308 0 0 626 1115 

Mecklenburg-Vorpommern 381 243 1 0 625 236 332 0 0 568 1193 

Sachsen 772 426 3 1 1202 769 693 0 1 1463 2665 

Sachsen-Anhalt 284 174 1 1 460 541 495 1 0 1037 1497 

Thüringen 285 177 2 0 464 368 385 0 4 757 1221 

Gesamt 16000 10061 20 2 26083 4285 3676 4 5 7970 34053 



                      

                      

   

           

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

           

   

           

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

Juli 2023 

 Altersgruppe ► u27 ü27 07/23 

▼ Bundesland                Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 697 414 0 0 1111 70 67 0 0 137 1248 

Hamburg 379 217 2 0 598 96 48 1 0 145 743 

Niedersachsen 2101 1302 0 0 3403 184 151 0 0 335 3738 

Bremen 164 113 0 0 277 16 25 0 0 41 318 

Nordrhein-Westfalen 3659 2332 3 0 5994 358 271 0 0 629 6623 

Hessen 648 402 2 0 1052 144 94 0 0 238 1290 

Rheinland-Pfalz 417 300 1 0 718 82 71 0 0 153 871 

Baden-Württemberg 2968 1782 1 0 4751 526 343 0 0 869 5620 

Bayern 1744 1173 2 0 2919 299 184 0 0 483 3402 

Saarland 113 78 0 0 191 19 15 0 0 34 225 

Berlin 458 335 3 0 796 263 180 2 0 445 1241 

Brandenburg 277 177 0 0 454 312 298 0 0 610 1064 

Mecklenburg-Vorpommern 372 235 1 0 608 233 347 0 0 580 1188 

Sachsen 734 409 3 1 1147 770 679 0 1 1450 2597 

Sachsen-Anhalt 262 165 1 1 429 535 498 1 0 1034 1463 

Thüringen 273 169 2 0 444 366 387 0 4 757 1201 

Gesamt 15266 9603 21 2 24892 4273 3658 4 5 7940 32832 

August 2023 

 Altersgruppe ► u27 ü27 08/23 

▼ Bundesland                Anrede ► Frauen Männer divers o.A. Gesamt Frauen Männer divers o.A. Gesamt Ergebnis 

Schleswig-Holstein 649 372 1 0 1022 70 62 0 0 132 1154 

Hamburg 379 216 4 0 599 99 38 0 0 137 736 

Niedersachsen 2304 1379 4 1 3688 187 159 0 0 346 4034 

Bremen 194 136 0 0 330 18 25 0 0 43 373 

Nordrhein-Westfalen 3904 2344 12 0 6260 352 274 0 0 626 6886 

Hessen 627 376 3 0 1006 145 91 0 0 236 1242 

Rheinland-Pfalz 370 268 0 0 638 72 65 0 0 137 775 

Baden-Württemberg 2808 1642 1 1 4452 505 329 0 0 834 5286 

Bayern 1534 1047 2 0 2583 289 177 0 0 466 3049 

Saarland 110 62 0 0 172 20 12 0 0 32 204 

Berlin 438 314 4 0 756 270 185 2 0 457 1213 

Brandenburg 264 150 1 1 416 301 303 0 0 604 1020 

Mecklenburg-Vorpommern 333 205 0 0 538 241 352 0 0 593 1131 

Sachsen 653 367 4 3 1027 740 679 0 2 1421 2448 

Sachsen-Anhalt 272 152 1 1 426 532 495 1 0 1028 1454 

Thüringen 267 159 1 0 427 355 388 0 4 747 1174 

Gesamt 15106 9189 38 7 24340 4196 3634 3 6 7839 32179 
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